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Argentinoje bandyta įvykdyti karinį 
perversmą ir pašalinti dabartinį Perono 
režimą. Dalis karo laivyno ir aviacijos 
birželio 17 dieną pradėjo bombarduoti 
Buenos Aires miesto centrą, kur su­
telkti vyriausybės pastatai. Sviedi­

niai krito į žmonių pilnas gatves ir 
rezultate, iki šiolei paskelbtomis žinio­
mis, užmušta apie 360 žmonių ir su­
žeista per 1.000. Sugriauta ir apgadinta 
daug pastatų.

Šio sukilimo priežastis yra vyriausy­
bės antikatalikiška politika. Kaip ži­
noma, neseniai Argentinoje įvesta civi­
linė metrikacija, dėl kurios įvedimo ka­
talikai smarkiai priešinosi. Kiek vėliau 
priimtas įstatymas, kuriuo bažnyčia 
atskiriama nuo valstybės. Birželio 11 d. 
katalikai buvo suruošę demonstracijas, 
protestuodami prieš vyriausybės anti­
religinę politiką. Netrukus Popiežius 
paskelbė, kad Argentinos valstybės va­
dai ekskomunikuojami. Tai buvo lyg 
signalas sukilimui.

Sukilimą apmalšinus prasidėjo dide­
lės darbininkų demonstracijos, kurių

TIESIOGINIS TRAUKINYS 
Į VERGŲ STOVYKLĄ

TASS, Sovietų žinių agentūra, skel­
bia, kad žinomasis Sovietų Arktikos 
vergų centras smarkiai auga.

TASS, savaime suprantama, apie 
Vorkutą nekalba kaip apie vergų cent­
rą, bet kaip apie "darbo žmonių apgy- 
venditą vietovę“, kurios augimą nulė­
mė arktikos anglies pramonė.

Toliau agentūra pasakoja, kad pra­
ėjusiais metais pastatyta 48.000 kv.m. 
gyvenamų namų ir šiais metais bus 
užbaigta dar 63.000 kv. metrų. Matyt, 
vergų skaičiui daugėjant reikalinga 
daugiau administracijos, kuriems ir 
statomi namai. TASS toliau skelbia, 
kad netolimoj ateity Vorkuta turės 
’’kultūros ir poilsio parką“.

Tačiau svarbiausias pagerinimas pa­
skelbtas per Maskvos radiją: nuo atei­
nančio sezono kursuos tiesioginis trau­
kinys iš Lvovo iki Vorkutos. Tuo bū­
du pakrautus vergus nereikės pakeliui 
perkraudinėti —■ jie tiesiai, nuo buvu­
sio Lenkijos miesto Lvovo atsidurs 
Vorkutos vergų stovykloje.

Mūsų bendradarbę
Odetą Pridotkaitę

ir
Povilą Stimburį 

sukūrusius lietuviškų šeimų, sveiki­
na ir linki saulėto gyvenimo

’’Australijos Lietuvio“ 
Redakcija

Kolegę
Odetą Pridotkaitę

ir
Povilą Stimburį 

sukūrusius lietuviškų šeimos židinį, 
sveikiname ir linkime laimingo gy­
venimo
Adelaidės Lietuvių Teatro Mylėtojų 

Grupė

Imigracija į Kanadą 
ir Ameriką

Visus reikalingus oficialius dokumen 
tus (vizas, afidevitus, darbo-buto ga 
rantijas, etc.) parūpina Pasaulio Lietu­
vių Bendruomenės Britų Kolumbijos 
Apylinkės Valdybos Pirmininkas, diplo­
muotas teisininkas

JONAS J. JUŠKAITIS, LL. B
Įstaigos, adresas:

Suite 5, Tunstall Building, 
709, Dunsmuir Street,

Vancouver 1, B. C., CANADA
(Informacijos suteikiamos padengus vi­

sas susirašinėjimo išlaidas).

AMjčJntinctįe,
metu, kaip paskelbė prez. Peron, ko­
munistiniai elementai padegė keletą 
bažnyčių.

Prez Peronas, kalbėdamas vėliau per 
radiją, pareiškė, kad visi sukilimo va­
dai ir bažnyčių padegėjai bus smarkiai 
nubausti, o eiliniams sukilimo daly­
viams žada amnestiją.

Areštuotieji katalikų dvasiškiai bu­
vo iš kalėjimų paleisti, siekiant tuo 
nuraminti tikinčiuosius.

Oficialiai skelbiama, kad sukilimas 
numalšintas, bet sukilėlių radijo infor­
muoja, kad kai kurios vietovės yra 
sukilėlių rankose.

PENKI MILIJONAI ’’UŽMUŠTŲ“ 
AMERIKOJE PER ATOMINĮ 
’’BOMBARDAVIMĄ“,

JAV-bėse birželio 16 dieną pravesti 
didžiausio masto civilinės gynybos ma- 
nievrai, prileidžiant, kad JAV-bių 
miestus bei pramonės centrus netikė­
tai pultų priešo lėktuvai hydrogeno 
bombomis.

Priešo lėktuvai ’’puolė“ 53 miestus. 
Užmuštų skaičius, skaičiuojama, būtų 
apie 5 milijonai, tiek pat ir sužeistų.

Prez. Eisenhoweris ir vyriausybės 
nariai, paskelbus aliarmą, 4.5 vai. ry­
te apleido Vašingtoną ir išvyko į ne­
žinomą vietą (atstume apie 300 mylių 
nuo Vašingtono).

New Yorkas ir Chicago buvo ”su­
naikinti ir šeši kiti didmiesčiai — Gu- 
ame, Aliaskoje, Puerto Ricoje ir Pana­
mos kanalo zonoje buvo "kliudyti“.

Vieno mies:o —Peoria, Illinois vals-
tybėje — civilinės gynybos šefas atsi­
sakė paskelbti aliarmą, motycuodamas, 
kad tai ’’nesąmonė trukdyti piliečiams 
ramybę išgalvotais dalykais“.

Šių manievrų tikslas esąs įsitikinti, 
kaip vyriausybė ir kitos valdžios įstai­
gos galėtų vykdyti savo funkcijas, jei­
gu toks užpuolimas iš tikrųjų įvyktų, 
ir kaip greitai galima evakuoti fabri­
kus, įstaigas ir miestų gyventojus. Pa­
sirodė, kad, paw, karinis centras Pan- 
tagon evakavosi per 15 minučių.

Prez. Eizenhoweris netrukus po to, 
kai apleido Vašingtoną, pasitaręs su 
30 aukštesniųjų valdžios pareigūnų, 
kreipės į tautą, pranešdamas apie pa­
dėtį.

New Yorke areštuota 31 asmuo, ku­
rie, paskelbus aliarmą, atsisakė lįsti į 
slėptuves.

AUSTRALIJOS VISUOMNĖ 
UŽ SIUNTIMĄ KARIUOMENĖS 
Į AZIJĄ

Tuoj grįžus ministeriui pirmininkui 
Mr. Menzies iš JAV-bių ir jam paskel­
bus, kad Australija siųsianti kariuo­
menę į Malajus kovai su komunizmo 
ekspansija, Viešosios Nuomonės Tyri­
nėjimo Gallup Institutas pravedė pla­
taus masto apklausinėjimus, ką apie 
tai galvoja piliečiai. Pasirodo, kad į 
klausimą, ar kilus Azijoje karui su ko­
munizmu ir turint galvoje, kad JAV- 
ės aktyviai dalyvautų kovoje, Austra­
lija turi siųsti kariuomenę į Aziją, at­
sakė.' taip — 78%, prieš 11% ir ne­
apsisprendę — 11%. Taigi, Australijos 
visuomenė, kaip atrodo, jau realiai su- 
ranta komunizmo pavojų.

84 ŽMONĖS UŽMUŠTI AUTOMO­
BILIŲ LENKTYNĖSE

Prancūzijoje, Le Mans mieste, bir­
želio 11 dieną vyko automobilių lenk­
tynės. Vokiečių gamybos Mercedes au­
tomobilis lenktynių metu susprogo, už­
sidegė ir įlėkė į minią, kuri stebėjo 
lenktynes. Vietoje užmušta 84 žmonės 
ir daugiau kaip 100 sužeista. Vėliau 
Prancūzijos vyriausybė išleido potvar­
kį, kuriuo automobilių lenktynės vi­
sai uždraudžiamos, kol nebus sudary­
tos saugios sąlygos, kad panašių dalykų 
nepasikartotų.

Dr. ADENAUERIS 
PAKVIESTAS
Į RIASKVĄ

Kremliaus vyriausybė pakvietė Va­
karų Vokietijos kanclerį Dr. Adenau- 
erį į Maskvą. Rusų notoje sakoma, kad 
šio pakvietimo tikslas suartinu abi tau­
tas glaudesniam ekonominiam bei kul­
tūriniam bendradarbiavimui, tačiau ne­
abejojama, kad to vizito metu bus ke­
liamas Vokietijos suvienijimo klausi­
mas rusams priimtina prasme. Vokie­
tijos ministerių kabinetas sąlyginai pri­
tarė tokiam vizitui, tačiau Dr. Adenau- 
eiris pirmiau nuvažiavo į Vašingtoną 
aptarti visą reikalą su prez. Eisenho- 
weriu ir valst. sekretorium Mr. Dulles. 
Jau dabar manoma, kad Rusija sieks 
Vokietijos neutralizavimo, atseit, jos 
išskyrimo iš Vakarų valstybių bloko, 
kas jiems nepavyko anksčiau, prieš Pa­
ryžiaus sutarčių ratifikaciją.

Po pasitarimų Vašingtone su prez. 
Eisenhoweriu ir Mr. Dullest! išleista­
me bendrame komunikate sakoma, kad 
’’jokia neutralumo koncepcija Vokieti­
jai nepriimtina“, nes palikus tuščią er­
dvę bolševikai netrukus pasistūmėtų į 
Vakarus ir pavergtų visas laisvas tau­
tas.

Toliau komunikate sakoma, kad abi 
tautas, JAV-bes ir Vokietiją, santy­
kiuose su Sovietų Rusija, jungia labai 
daug bendrų ryšių ir kad abiejų tautų 
siekimai šia prasme yra tie patys.

Dr. Adenaueris, žurnalistų paklaus­
tas. ar jis važiuosiąs į Maskvą, atsakė: 
Galbūt.

Grįždamas iš Vašingtono Dr.. Aden- 
aueris lankėsi Londone, kur tarėsi su 
min. pirm. Mr. Edenu.

KETURIŲ DIDŽIŲJŲ KONFEREN 
CIJA LIEPOS MĖNESĮ

Galutinai nustatyta, kad JAV, Ang­
lijos, Sovietų Rusijos ir Prancūzijos 
valstybiij galvos susirinks konferenci­
jai liepos 18—21 dienomis Ženevoje, 
Šveicarijoje. Vieta ir data nustatyta 
Vakarų valstybių, o Rusijai beliko tik 
pritarti.

JAV-bių valstybės sekretorius Mr. 
Dulles, kalbėdamas spaudos konferen­
cijoje, pareiškė, kad šioje Keturių Di­
džiųjų konferencijoje bus iškeltas klau­
simas dėl Rusijos pavergtų kraštų iš­
laisvinimo, tačiau iš jo pareiškimo ne­
aišku, ar ir Pabaltijo valstybių klausi­
mas bus keliamas. Tačiau rusiška spau­
da, leidžiama okupuotuose kraštuose, 
jau pradėjo kelti triukšmą, kad ’’kapi­
talistai siekia pavergti laisvus kraštus“ 
Atrodo, kad Vakarų tautų atstovai pa­
siryžę tą klausimą platesniu ar siaures­
niu mastu konferencijoje judinti.

Be to, Rusija norėtų, kad ta konfe­
rencija tęstųsi ilgiau, negu tik ketu­
rias dienas, kaip prez. Eisenhoweris ir 
kiti Vakarų valstybių atstovai nusta­
tė.

VEIKSNIAMS SEKTI PRAHOJE 
SUDARYTAS NAUJAS CENTRAS

Šveizarų dienraštis ”Neue Zuercher 
Zeitung“ skelbia pranešimą iš Čeko­
slovakijos, kad prie Prahos vidaus rei­
kalų ministerijos sudarytas ypatingas 
’’antiemigrantinis skyrius“ Skyriui va­
dovauja sovietinės policijos karininkas 
Malotovas, čekoslovakų saugumo tar­
nybos vienas pulkininkas ir vienas ven­
grų saugumo AFO majoras. Šiam sky­
riui skirtas uždavinys rūpintis ir sek­
ti įvairių grupių politinių emigrantų iš 
satelitinių Rytų ir Vidurio Europos 
valstybių veiklą, taip pat laisvųjų žur­
nalistų ir spaudos tarnybų darbą ir 
apie viską informuoti atitinkamų kraš­
tų vyriausybes.

* Prancūzija sulaikė eksportą į Ru­
muniją protestuodama prieš prancūzų 
laikymą kalėjimuose. Du prancūzai ka­
liniai mirė. Rumunai, pasirašydami 
prekybos sutartį, buvo pasižadėję pa­
leisti prancūzus iš kalėjimų,, bet, de­
ja, pažado neištesėjo.

Trumpai
* Birželio 16 ir 17 dienomis trys di­

džiųjų valstybių — JAV, Anglijos ir 
Prancūzijos — užsienio reikalų minis­
terial tarėsi New Yorke. Pasitarimų 
tikslas — nustatyti bendrą liniją lai­
kymuisi Keturių Didžiųjįj konferenci­
joje, kuri įvyks Ženevoje liepos 18-21 
dienomis.

* Anglijos naujasis užsienio reikalų 
ministeris Mr. Macmillan, kuris pirmą 
kartą kalbėjo parlamente aiškindamas 
Anglijos užsienio politiką, pareiškė, 
kad Vakarų valstybės jokiu būdu nega­
li susilpninti savo karinės jėgos, nors 
Sovietų Rusija tariamai siekia taikaus 
sugyvenimo su Vakarais. Tai esąs tik 
manievras, siekiant susilpninti Vakarų 
gynybą.

* Australijos Tautinė Aviacijos ben­
drovė (ANA) numato netrukus nupir­
kti už £65.000 helikopterį, kuris bus 
naudojamas komerciniams tikslams.. 
Helikopterio greitis 141 mylia per va­
landą, skridimo radiusas nenusileidus 
330 mylių. Jame telpa 5 asmenys kar­
tu su pilotu.

Tai bus pirmas helikopteris Austra­
lijoje, naudojamas komerciniams tiks­
lams. ,

* Australijos kariuomenė,, kuri nu=- 
matoma pasiųsti į Malajus, apsistos 
Penango saloje, prie pat Malajų pusia­
salio. Ji kovos, reikalui esant, su komu­
nistu partizanais, padėdama britų bei 
naujazelandięčių kariuomenėms.

* Naujasis Victor! jos parlamentas, 
kuriame per pastaruosius rinkimus ap- 
soliutinę daugumą gavo Libėralų-Kraš. 
to Partija, numato skirti daug lėšų na­
mų statybai. Paskolos numatoma duo­
ti iki 95% pastato vertės arba iki 
£4.000 vienam vienetui.

* Oficialiai paskelbta, kad Hitlerib- 
pradėtas ir pralaimėtas karas Vokieti­
jai kainavo 41 milijardą svarų.

* Prieš du metu pabėgęs su MIG lėk­
tuvu lenkas lakūnas J. Jazwinski pri­
imtas į karo aviaciją JAV-bėse. Jis ve­
dė amerikietę.

* Brazilijos keleivinis lėktuvas, skri­
dęs į Bueno# Aires, pakeliui nukrito 
Paragvajuje. Iš 24 keleivių 17 užmuš­
ta, o kiti sužeisti.

* JAV-bių karo aviacijos ministeris. 
oficialiai pareiškė, kad keturios naujos- 
aviacijos bazės Ispanijoje bus baigtos. 
1957 metais.

* JAV-bės ir toliau duos ūkinę ir ka­
rinę pagalbą Jugoslavijai, nes ji lieka 
nepriklausoma nuo Sovietų Rusijos. 
Ateinantiems finansiniams metams nu­
matoma duoti karo reikmenų už apie 
18 milijonų svarų.

* Užsidegus švedų tanklaiviui Joha- 
nishus jūrininkai turėjo šokti į jūrą. 
23 išgelbėti, o 20 žuvo.

* Hongkongo policija paskelbė, kad: 
ji skiria 100.000 dolerių (Hongkongo)1 
premiją tam asmeniui, kurio nurodymu: 
bus išaiškinta, kas įkišo bombą į Kaš- 
miro Princesę — keleivinį lėktuvą — 
kuriuo balandžio 11 dieną skrido Ki­
nijos komunistų delegacija į Bandun- 
gą ir kuris, bombai sprogus, nukrito į 
jūrą su visais keleiviais.

* Singapūre sustreikavo apie 30.000 
darbininkų, reikalaudami padidinti at­
lyginimus. Policijai areštavus keletą 
streiko vadų padėtis labai pablogėjo ir 
įvyko susidūrimų su policija. Streikui 
stengiasi vadovauti komunistai ir išnati 
doti padėtį savo tikslams.

SENATORIUS LEHMAN 
REIKALAUJA RATIFIKUOTI 
GENOCIDO KONVENCIJĄ

New Yorko valstybės senatorius de­
mokratas Herbert Lehman, kalbėda­
mas Armėnijos nepriklausomybės 
šventės minėjime, kvietė Jungtines. 
Valstybes greičiau ratifikuoti Jungti­
nių Tautų genocido konvenciją. Ar­
mėnų minėjimas įvyko puošnioje New 
Yorko Town Hall salėje. Senatorius 
Lehman kaltino respublikonų vyriau­
sybę, kad ji nespaudžia demokratinio 
Senato greičiau ratifikuoti genocido 
konvenciją. Minėjimą suruošė ’’Ameri­
kiečių Komitetas Armėnijai Išlaisvin­
ti“.

1
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PABALTIEČIA

Sibiro stovyklose
IMPERIALISTINĖS LENKŲ UŽMAČIOS

Baltų spauda plačiai apžvelgia japo- į 
nų karo belaisvių parneštąsias iš Sibi­
ro darbo vergti stovyklų žinias apie 
ten sutiktuosius pabaltiečius. Minimi 
sukilimai Karagandoj, Norilske ir ki­
tur. Japonų Okados spauda aprašė, 
kaip 150.000 ,darbo vergų, protestuoda­
mi prieš rusų sargybinių bei prižiūrė­
tojų brutalų su jais elgimąsi, metė dar­
bo įrankius, iškėlė juodas vėliavas ir 
atsisakė dirbti. Sukilimų aukos — apie 
200 buvo išžudyta, o apie 180 sužeista. 
Neramumų būta ir tarp darbo vergų, 
turinčių kasti Rusijos atomo fabrikams 
uraną Kolymos upės baseine. Ten esą 
apsčiai lietuvių, latvių ir estų. Latvių 
socialdemokratų Stockholme leidžia­
ma BRYVYBA rašo, kad tolimesnėse 
srityse Kolymos upės baseine urano 
rūdą turi kasti apie 3.000 latvių, lietu­
vių ir estų. Apie juos daugiau žinių 
suteikė paleisti namo japonai karo be­
laisviai.

Grįžusieji į Vakarus kai kurie iš bu­
vusiųjų karo belaisvių ir civilių inter­
nuotojų yra parnešę žinių taip pat apie 
daugelį Sibire ar kitose darbo vergų 
stovyklose sutiktųjų mūsų tautiečių. 
Nupasakojama, už ką įSibirą buvo iš­
tremtas operos solistas Kučingis, kaip 
ten atsidūrė buv. Aušros gimnazijos 
mokiniai, bolševikų užtikti Vasario 16 
d. giedant Lietuvos Himną, ir kt. Gau­
tosiomis žiniomis, leista grįžti iš Vor­
kutos į Lietuvą jėzuitui tėvui A. Bie­
liūnui, išbuvusiam joje apie 10 metų. 
Galimas dalykas, kad būsiąs grąžintas 
ir tėvas J. Paukštys. Daugumas buvu­
sių jėzuitų dažniausiai tarnauja zak- 
kristijonais įvairiose parapijose.

Apie Vorkutą ir joje kalinamus mū­
sų tautiečius žinių suteikė ypač ameri­
kietis Noble, amerik. kareivis Verdine, 
vokietis karo gydytojas Dr. Scholme- 
ris ir pora kitų žmonių, iš ten neseniai 
paleistų. Vokiečių žurnalistė Brigitte 
■Gerland, socialdemokratij spaudos 
bendradarbė, kurį laiką taip dirbusi re­
daktore prie SND Berlyne, savo išgy­
venimus Vorkutoje yra aprašiusi vei­
kale vokiečių kalba "Pragaras yra vi­
sai kitoks“ (Die Hoelfe ist ganz an- 
ders).Jame kai kur taipgi prisimena ir 
lietuvius su kitais pabaltiečiais. Veika­
le rasime rašant taip pat apie rezisten- 
<cines grupes, veikiančias įvairiose bol­
ševikinėse darbo vergų stovyklose ir 
Sovietų Sąjungos universitetuose.Ten 
spausdinami net ir nelegalūs atsišauki­
mai. Ypač žiaurus gyvenifnas Vorkuto­
je buvo tuo metu, kai ten siautė vad. 
’’blatnoi“, kurie nesistengdavo dirbti, 
bet visokiais būdais terorizuodavo ki­
tus. Su jais, bijodama asmeninio kerš­
to, negalėdavo nesiskaityti net ir dar­
bo vergų stovyklų administracija. Taip 
kartą "blatnoi“ vieno šnipo galvą, nu­
kirtę, įmetė net į politinio komisaro 
kambarį. 'Tarp kalinių buvo laikoma ir 
Henriette Karlowna-Dengermann, ilgą 
laiką bendradarbiavusi su Leninu, ku­
rio sukaktis dabar visur taip iškilmin­
gai bolševikų paminėta, ir priklausiusi 
prie Krupskajos artimiausių patikėti­
nių. Į ten buvo pasiųstas taip pat ne 
vienas žydas, laimingai išvengęs dujų 
kamerų nacirj kacetuose. Tokie žydai 
buvo paprasčiausiai apkaltinti, kaip ir 
daugelis kitų: jei naciai tavęs nesunai­
kino, vadinasi — buvai geštapo agen­
tas, todėl kaip toks ir turi važiuoti į 
Vorkutą. Politiniuose skyriuose dau-

giausia būdavo sugrūsti ukrainiečiai ir 
pabaltiečiai. Pasitaiko ten taip pat ir 
buvusių bolševikinių ministerių. Įdo-” 
miausiai aprašoma toji vieta, kaip į 
Vorkutą buvo pasiųstas pnjf. Vladimi­
ras Markovičius, turėjęs "laimę“ pa­
liudyti apie M. Gorkio mirtį. Kaip ži­
noma, Gorkis buvo Stalino nunuody­
tas. Gavęs nuodingų Stalino saldainių, 
Gorkis, nieko pikto nenujausdamas, 
ne tik pats jais vaišinosi, bet ir pavai­
šino ir du sanitarus. Po valandos visi 
trys žiauriausiose kančiose mirė. Skro­
dimas parodė, kad visi trys buvo nu­
nuodyti. 'Tačiau gydytojai apie tai ne­
išdrįsi viešai prasižioti nė puse lūpų. 
Nors jie tylėjo, tačiau visa Maskva 
šnabždėjo: Zoso (taip vadino liaudis 
Staliną) nunuodijo Gorkį. Bolševikai, 
norėdami surasti "kaltininkus“, ir ap­
kaltino gydytojus.

Lenkai tremtyje jau seniai apgaulės 
ir melo liežuviu varo propagandą, pri­
skirdami Vilnių ir Vilniaus kraštą Len­
kijai. Tai jie daro apgalvotai ir sąmo­
ningai, surasdami įvairių progų viešai 
pareikšti ir prakišti savo tendencingus 
imperialistinius straipsnius demokra­
tinio pasaulio spaudoje.

Bene stipriausi lenkų propagandistų 
lizdai yra susukti Anglijoje ir Kanado­
je. Prieš jų kėslus — savinantis Vil­
nių — stipriai pasisako mūsų vadovau­
jantieji organai, aiškiai ir dokumenta­
liai įrodydami Vilniaus miesto ir kraš­
to priklausomumą Lietuvai. Nežiūrint 
juoda ant balto įrodymų, lenkai, pani­
rę akis žemėn, ir toliau su nešvariomis 
sąžinėmis knisinėjasi po istorinio lietu­
viško Vilniaus pamatais, mėgindami 
sau palankiai nuteikti pasaulio politi­
nius sluogsnius ir tuo pačiu šovinisti­
nes sėklas barsto, brandina savų tau­
tiečių tarpe.

Kaip vieną ryškų pavyzdį paminėsiu

PJT INTERVENCIJA DĖL KETURIŲ GALYBIŲ 
KONFERENCIJOS

numatytąja 4 Galybių 
PJT įteikė Amerikos,

Bėgimai iš Rytų Vokietijos 
didėja

Pabėgėlių skaičius iš Rytų Vokieti­
jos į Vakarų Berlyną nepaprastai au­
ga ir neseniai turėjo būti atidaryta nau­
ja pabėgėliams priimti stovykla. Nuo 
šių metų prodžios pabėgėlių skaičius 
padidėjo kasdien nuo 200 iki 325. Nuo 
1947 metų iš Rytų Vokietijos į Vaka­
rų zoną pabėgo 72.000 įvairių rangų 
mokytojų. Pabėgėliai pasakoja, kad 
bolševikų valdomoj Rytų Vokietijoj 
mokytojų toks didelis trūkumas, kad 
dabar mokytojais skiriami visai nekva­
lifikuoti asmenys.

Bolševikai vis labiau aptveria pasie­
nius spygliuotomis vielomis, saugoja 
specialūs treniruoti šunes, bet tas nie­
ko nepadeda.

* Rytų Vokietijos komunistų vyriau­
sybė paskelbė, kad bus kuriama Rytų 
zonos vokiečių kariuomenė. Manoma, 
kad tai būsiąs komunistų atsakymas 
dėl Vakarų Vokietijos apginklavimo.

Ryšium su 
konferencija, 
Britanijos ir Prancūzijos užsienių rei­
kalų ministeriams 
vietų pavergtųjų 
ropos valstybių : 
me pabrėžiama, 
konferencijoje 
Centro ir Rytų Europos sovietų pa­
vergtiesiems kraštams neabejotinai 
bus gyvybinės reikšmės.

Memorandumas pirmuoju pavergtų- 
jtj tautų noru laiko, kad konferencijo- 
jos darbotvarkėje būtų Sovietų Sąjun­
gos pavergtųjų valstybių nepriklauso­
mybės ir suverenumo vykdymo atsta­
tymas. Nes jeigu busimosios konferen­
cijos uždavinys esąs atleisti dabartinę 
įtampą Europoje ir sukurti patvarią 
taiką, tai juk pagrindinė dabartinės 
įtampos priežastis esanti Sovietų Są­
jungos agersijų prieš 9 Europos vals­
tybes pasekmėje atsiradusi jos eks­
pansija iki pačios Europos širdies. Iš 
dabartinių savo pozicijų Sov. S-ga-ne->- 
tik daranti grėsmę kontinento liku­
čiams, bet, laikydama prievarte sovie­
tinėje ūkio orbitoje rytinės Europos 
pusę, giliai pažeidžianti Europos ūki­
nį bei socialinį pastovumą. Europa dėl 
to kenčianti ir dvasiniu, moraliniu bei 
politiniu atžvilgiais. O prievartinis 
įjungimas 9 pavergtųjtj kraštų resur­
sų ir žmonių į sovietų karinę sistemą 
labai padidina Kremliaus galybę ir 
grėsmę likusiai Europai ir visam pa­
sauliui.

Europos taika ir saugumas esą neat­
siejami nuo atstatymo laisvės ir ne­
priklausomybės visiems Europos 
kraštams.

Trys Didžios Vakarų Galybės pa­
kartotinai esančios patvirtinusios bū­
tinumą atstatyti nepriklausomybę vi­
sų Europos kraštų. Jos bendrai ir 
atsikrai esą pareiškusios norą to 
siekti taikingomis priemonėmis. Be 
abejojimo, tos taikingos priemonės 
savaime neatsirasiančios, jeigu jų ne­
būsią siekiama. Busimoji konferencija 
esanti geriausia proga tas priemones 
panaudoti. Vengimas į konferencijos 
darbotvarkę įtraukti Centro ir Rytų 
Europos valstybitj nepriklausomybės 
atstatymo sutvirtintų Sovietų Sąjun­
gos įsitikinimą, kad Vakarų Galybės 
nelaikančios Centro ir Rytų Europos 
valstybių pavergimo viena iš didžiųjų 
dabartinės tarptautinės įtampos prie­
žasčių ir tyliai sutinkančios su esamąja 
padėtimi. Pavergtosioms tautoms tatai 
reikštų jų išdavimą. Pragaištingos 
tokio įspūdžio pasekmės pavergtųjų 
žmonių moralei sunku esą ir vertinti. 
Kiekvienu atveju įvyktų tai, ko sie­
kianti sovietų vyriausybė.

Neįtraukti į busimosios konferenci­
jos darbotvarkę Centro ir Rytų Euro­
pos laisvės ir nepriklausomybės reikš­
tų sukliudyti išsamų patikrinimą da­
bartinės tarptautinės įtampos priežas­
čių. To padarinys tegalėtų būti klai­
dingos išvados ne nepatvarūs sprendi­
mai.

Be abejojimo, sovietai, kaip papras­
tai, vengsią diskusijų dėl praeities 
agresinių ir neteisėtų veiksmų. Ir da­
bartinė apgailėtina padėtis Centro ir 
Rytų Europoje esanti žymia dalimi 
tokio, vengimo rezultatas. Sovietų Są­
junga iškišanti dabar laisvajam pasau­
liui “sanbūvį”. Visi sovietų pavergtie­
ji Centro ir Rytų Europos kraštai da­

; memorandumą so- 
Centro ir Rytų Eu- 

reikalu. Memorandu- 
kad Keturių Galybių 
svarstytini dalykai

bartiniu savo pavyzdžiu liudija, ką 
reiškia sovietinis “sambūvis”. Tuo tar­
pu Vakarams sambūvis reiškiąs savi­
tarpinį respektą laisvei, valstybinei 
nepriklausomybei ir teritoriniam in­
tegralumui. Tik iškėlus sovietų pa­
vergtųjų valstybių 
atstatymą, galinti 
sambūvio” prasmė.

Centro ir Rytų 
jų valstybių nepriklausomybės atsta- 

rinkimų, įtraukimo į 
darbotvarkę reikalauja 

taikos interesai ir JT

nepriklausomybės 
išryškėti “taikingo

Europos pavergtų-

tymo, laisvų 
konferencijos 
ir bendrieji 
Chartos principai. To įtraukimo mora­
linė ir politinė reikšmė Vakarų Galy­
bių autoritetui būtų labai didelė. 
Bandungo konferencija parodžiusi, 
kokį galingą atgarsį randa visose tau­
tose tautinės nepriklausomybės ir 
žmogaus teisių principų gynimas.

Kanadoje. Lenkų lakūnų eskadrilė pa­
sikrikštijo vardu "Wilno”. Kanados 
Lietuvių Bendruomenės Krašto Val­
dyba neatidėliodama pasiuntė protes­
tą Kanados Krašto Apsaugos ministe- 
riui, nušviesdama lenkų tikslus dėl pa­
sirinktojo vardo "Wilno“. Kanados 
Krašto Apsaugos ministeris, ištyręs 
reikalą, pareikalavo lenkus pasikrikš- 
tyt kitu vardu.

Lenkų propaganda dėl Vilniaus ne­
mažėja, priešingai, diena iš dienos vis 
didėja ir stiprėja. Ji pradeda plačiau 
reikštis ir Ahstralijoje. Lenkas Dr. 
Michael Bialoguski, gyvenęs Vilniuje, 
savo avantiūristines istorijėles išvynio­
jo į dienos šviesą. Š. m. birželio pirmos 
dienos "The Herald“ numeryje, išei­
nančiame Melbourne (taip pat ir kituo­
se laikraščiuose kitose sostinėse. Red.) 
pradėjo spausdinti savo atsiminimus 
T shadowed Petrov“. Tas pats laikraš­
tis praneša, kad dr. Bialoguskio kny­
ga "The Petrov Story* greitu laiku bus 
išleista William Heinemann Ltd. lei­
dyklos.

Dr. Bialoguski savo pirmajame raši­
nyje ("The Herald“, VI. 1 d.), apra­
šydamas pirmųjų rusų tankų bildėjimą 
Vilniaus gatvėmis, padarė didelius už­
metimus Lietuvai. Jis rašo: "Within 
a few weeks the Soviet ceded Wilna 
to the Lithuanian Republic, which had 
links with Fascist Germany“. Atkreip­
tinas dėmesys į tai, kad šie jo atsimini­
mai bus išleisti atskira knyga, ir dau­
gelis svetimšalių bus nuteikiami ir 
klaidinami mūsų nėlabui. Toliau Dr. 
Bialoguski keletą kartų pabrėžia, kad 
Vilnius esąs Lenkijos miestas.

Jei tylėsim ir nepasisakysim prieš 
lenkų tendencingą varomą propagandą 
prieš mūsų Kraštą, tai ateityje, reikia 
tikėtis, lenkai dar labiau prasižios. Be 
to, nereaguodami nusikalstume savo 
Kraštui ir tautai ir susilauktume pa­
grįstų kaltinimų iš savo laisvinimo 
veiksnių, ypač Dr. Bialoguskio knygai 
pasirodžius. Neatidėliotinai šiuo rei­
kalu turėtų susirūpinti A LB Krašto 
Valdyba. J. Rimas

Savoj spaudoj
BRITANIJOS LIETUVY (1955. . 

IV. 28 d.) randame įdomų aprašymą, 
pavadintą SPYGLIUOTOS ROŽĖS,' 
kaip Londone buvo paminėta Lidicos 
žudynių sukaktis, kurią ruošė komu­
nistai ir bandė panaudoti savo propa­
gandos reikalams:

"Prokomunistinė organizacija ’’Lidi­
ce Gyvuos“, balandžio 21 d. surengė1 
Londone Lidice žudynių minėjimą. Mi­
nėjimo metu, specialiai iš Čekoslovaki­
jos atvykusiai delegacijai, turėjo būti 
perduotas "rožių darželis“. Gi rožių 
skiepai jau prieš kelias dienas buvo iš­
siųsti j Lidice vietovę. Į rožių perda­
vimo iškilmes Londonan atvyko Lidi­
ce burmistras H. Leflerova, vyskupas 
Miroslav Novak ir visa eilė čekų ko­
munistų. Iškilmėse turėjo dalyvauti 
raudonosios Čekoslovakijos Charge 
d’Affaires M. Ruzek su pasiuntinybės 
patarėjais ir eilė komunistinės Čeko­
slovakijos draugų anglų, jų tarpe Par­
lamento atstovas Dr. Barnett Stress 
(Lab. Stoke-on-Trent), Coventrio bur­
mistras, angliakasių prof, sąjungos se­
kretorius Horner ir kiti.

Susirinkimo salėn, prieš prasidedant 
oficialiai daliai, ėmė rinktis Čekoslova­
kijos išeiviai, gyveną Londone. Jie la­
bai greit užėmė geriausias salėje vie­
tas, o pasieniais iškėlė tautines vėlia­
vas, baltos drobės transparentus, ku­
riuose raudonomis raidėmis buvo aiš­
kiai įrašyti tokie šūkiai anglų kalba: 
"Free Elections in Czechoslovakia“!, 
"End Slavery in Czechoslovakia 1“ 
"Free the Trade Unions“, "Release 
Archbishop Beran!“,

Aukštiesiems komunistų svečiams ir 
jų draugams sutikti visa salė ir ypač 
tribūna buvo gausiai išpuošta gėlėmis. 
Pradžioje užvirė gana aštrūs ginčai 
tarp čekoslovakų demokratinio sąjū­
džio ir anglų publikos, kurią daugumo­
je sudarė komunistai. Salė kiek aprimo 
kai truputį pavėlavęs tribūnoje pasiro­
dė D. Barnett Stross, bandęs iškilmių 
komiteto vardu atidaryti mitingą. Ta­
čiau, pamatęs salėje transparentus ir 
įkaitusią nuotaiką, pareiškė, kad vargu 
ar susirinkimas galės įvykti, ir rengė­
jai negalį salėn pakviesti "garbingųjų 
svečių“. Bandydamas gelbėti padėtį, 
Dr. B. Stross paprašė susirinkusiųjų 
laikytis ramiai ir 5 minučių bėgyje pa­
šalinti iš salės transparentus. Supran­
tama, kad jo žodžių niekas neklausė ir

nei šūkiai nei vėliavos.nė nepajudėjo. 
Bet tuo pačiu laiku į tribūną užkopė 
jauna moteris su rožių puokšte ir man­
dagiai, bet garsiai ir aiškiai kreipėsi į 
Dr. Stross, sakydama:

— Šią gėlių puokštę prašau perduoti 
komunistų delegacijai. Norėčiau, kad 
pirmoji rožė būtų padėta ant Lidice 
žuvusiųjų kapo !...

Dr. Stross su pasitenkinimu ištiesė 
ranką rožei paimti.

Salėje nuskambėjo ovacijos ir ploji­
mas. Moteris dar skardesniu balsu tę­
sė, įduodama antrąją gėlę:

— Antrąją gėlę prašau padėti ant 
prezidento Masaryko kapo .. .

Jos žodžius palydėjo audringos ova­
cijos. Dr. Stross traukėsi kiek atgal, 
nežinodamas kaip elgtis. Rožę paima.

— Ši trečioji tepapuoš komunistų nu­
žudytosios Parlamento atstovės Dr. 
Horakovos kapą!.. .

Salėje jau visa audra plojimų ir ova­
cijų, o Dr. Stross nežino kaip išsisuk­
ti.

— Ketvirtąją rožę perduokit kalina­
mam arkivyskupui Beranui ir šią penk­
tąją kankinamai Čekoslovakijos tau­
tai“ !

Salėje pasigirsta Čekoslovakijos him 
nas. Susirinkę komunistai pradeda gal­
votrūkčiais bėgti iš patalpos, išsigan­
dę demonstrantų giesmių ir valiavimo. 
Demonstrantams dar neišsiskirsčius, 
tribūnoje pasirodo uniformuotas poli­
cijos nuovados viršininkas, kuris per 
garsiakalbius paprašė susirinkusius iš­
siskirstyti. Laisvieji čekai ramiai ir 
su pakelta nuotaika apleidžia salę.

Prie įėjimo buvo platinamos demon­
strantų atspausdintos skrajukės, kurio­
se (anglų kalba) rašoma, kad Lidice 
yra kovos prieš tyraniją simbolis, tuo 
tarpu komunistų valdžia Čekoslovaki­
joje piktnaudoja tokius minėjimus sa­
vo tikslams, aklai sekdami nacių poli­
tiką, terorizuoja čekų tautą, laiko visą 
kraštą pavergę, o tūkstančius geriau­
sių Čekoslovakijos sūnų ir dukterų ne-, 
kaltai žudo kalėjimuose ir ištrėmime.

Komunistų siunčiamiems į D. Brita­
niją delegatams "rožių paradai“ visa­
da baigiasi spygliuotai. Lietuviai Bir- 
minghame taip pat anais metais parodė 
kad laisvajame pasaulyje gyveną išei­
viai nepamiršta kmunistų vergiją ne­
šančių brolių pavergtuose kraštuose ir 
kiek įveikdami protestuoja prieš "dele­
gatus“, atvykstančius į laisvąjį pasau-

■ lį mulkinti gyventojų.“
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Lietuviai ■
Pasaulyje

mųjų organų pranešimų ir renkami 
nuolatiniai pastovūs organai.

* Hidrologas prof. S. Kolupaila, šiuo 
metu profesoriaująs Notrė Dame u-te, 
paruošė Lietuvos ežerų katalogą, į 
kurį įtraukti Lietuvos ežerai ne ma­
žesni kaip 100 ha.

* Kritikai šiltai sutiko neseniai pa­
sirodžiusį A. Vaičiulaičio rinktinių no­
velių rinkinį ’’Pasakojimai“, iliustruo­
tą dail. T. Valiaus.

* J. Karvelis JAV-bėse ruošiasi iš­
leisti Vaižganto 10 tomų raštų rinki­
nį.

*Inž. J. Bilėnas laimėjo JAV atom, 
energijos komisijos konkursinę 4.300 
dol. stipendiją į Oak Ridge atominio 
reaktoriaus technologijos mokyklą, 
kur yra didžiausias atominės energijos 
tyrinėjimų centras pasaulyje.

Brazilija
* Rio de Janeiro mieste liepos 17-24 

dienomis vyksta tarptautinis eucharis- 
tininkų kongresas. Jame gražiai pasi­
rodys ir lietuviai, kurie yra sudarę at­
skirą lietuvių sekciją. Liepos 17 d. po 
iškilmingų pamaldų šv. Genovaitės 
bažnyčioje bus atidaryta Lietuvių ti­
kybinio meno paroda. Kongreso metu 
bus studijų konferencija ir kt. Per iš­
kilmingą procesiją lietuviai kviečiami 
dalyvauti su tautiniais drabužiais. 
Kongresą baigiant bus lietuvių bažny­
tinės muzikos ir giesmių koncertas. 
Kongreso reikalu lietuvių sekcija yra 
paskelbusi į tikinčiuosius atsišaukimą, 
kuriuo kviečia tinkamai lietuvius re­
prezentuoti. Lietuvių trispalvė per kon­
gresą plevėsuos kartu su kitų tautų 
vėliavomis. Prefektūroj bus daroma 
žygių, kad viena gatvė arba aikštė bū­
tų pavadinta taip pat Lietuvos vardu.

J. A. V-bes
* JAV-bių Lietuvių Bendruomenės 

LOKo prezidiumas yra nutaręs pirmą­
jį JAV LB tarybos posėdį kviesti lie­
pos 2-4 dienomis. Daugumas pasisakė 
už New Yorką, nes apie jįgrupuojasi 
posėdžių dalyvių dauguma (21). Per 
pirmąjį posėdį bus išklausyta vykdo-

ELTOS kronika
/

* VLIKo pirmininkas yra ėmusis žy­
gių, kad prieš Keturių Didžiųjų kon­
ferenciją įvyktų politinis pasitarimas 
Paryžiuje, kuriame dalyvautų VLIKo, 
diplomatų, A LT o ir LLK atstovai. 
Toks pasitarimas pasiūlytas Paryžiuje 
'birželio 25-2G dienomis.

Pavergtųjų Tautų Seimo europinės, 
sesijos delegacijų pasitarimai numato­
mi birželio 28-29 dienomis Strasburge.

* Gautosidmis iš JAV-bių žiniomis,.. 
Amerikos Lifetuviti Tarybos vykdoma­
sis komitetas su LAIC direktore lan­
kysis Vašingtone, kur tikisi Lietuvos, 
laisvinimo reikalu pasimatyti su aukš­
taisiais administracijos pareigūnais, o- 
gal net pačiu prezidentu arba ministe- 
riu Dulles.

VLIKo POSĖDIS
1955 m. birželio 6—7 dienomis Vil­

kas, išklausęs Vliko pirmininko prane­
šimo, astuoniais balsais nutarė:

1. Vliko pirmininkas ir Vykdomoji 
Taryba atsistatydina.

2. Atsistatydinimas įteikiamas, kai 
bus sudaryti toliau minimi naujieji or­
ganai.

3. Vykdomoji Taryba sudaroma iš 5 
asmenų, pageidaujant įtraukti naujų 
žmonių kiek galint platesne bendradar­
biavimo baze.

4. Naujieji organai sutariami iki 
1955 m. liepos mėn. galo.

Tolimesnėje posėdžio eigoje buvo 
nagrinėjami aktualūs užsienio politi­
kos klausimai, svarstyti Lietuvos Ry­
tų Sienų Studijų Komisijos reikalai, 
Raudonojo Kryžiaus sudėtis ir įvairūs 
kiti aktualieji klausimai.

Š. m. birželio 6 d. įvykusiame gru­
pių pasitarime, dalyvaujant aštuoniom 
VLIKą sudarančioms grupėms, buvo 
prieita prie vieningo nusistatymo, jog, 
atsižvelgiant į šių dienų padėtį, būtina 
sudaryti kiek galint platesnį VLIKo 
bendradarbiavimo pagrindą. Šiame pa­
sitarime sutarta, kad principinės reikš­
mės reikalai būtų sprendžiami, kiek 
tat yra įmanoma, sutartinai.

VLIKo dauguma pareiškė savo norą 
kad ji yra nusistačiusi dabartinę dau­
gumą dar daugiau praplėsti. Turint 
galvoje Ūkininkų Partijos ir Socialde­
mokratų atstovų pareikštą pageidavi­
mą, kad ir socialdemokratai būtų įjun­
gti į VLIKo vadovaujamąjį darbą, 
draugiškumo ir sulidarumo principais 
prieita prie vieningo nusistatymo — 
ieškoti ir svarstyti visus būdus, kurie 
prie to vestų. Yra sutarta, kad iki š. 
m. liepos mėn. galo, susisiekus su 
VLIKą sudarančiais grupių centrais, 
VLIKas susirinks priimti nutarimų, 
kurie vdstų prie šio bendradarbiavimo 
įgyvendinimo, pagrįsto kiek galint pla­
tesne baze.

Urugvajus
* Lietuvos pasiuntinybės spaudos 

attache K. Čibiras - Verax paruošė lei­
dinuką "Lituania y la URSS“, kuris 
jau atiduotas spausdinti Medelline, 
Kolumbijoje. Leidžia Lietuvių Katali- 
kų Komitetas. Juo norima paminėti 
Lietuvos pavergimo 15 mėtų sukaktį.

IŠ MŪSŲ KAIMYNŲ GYVENIMO

* Kanados-Amerikos latvių savait­
raštis “Latvija-Amerika”, išeinantis 
Toronte, rašo, jog Skandinavijos Lat­
vių Tautinis Fondas paskelbė skirstąs 
5.000 kronų premiją tam švedų žurna­
listui arba darbininkų profesinės są­
jungos nariui, kuris aplankys šiais mė­
nesiais Latviją ir Fondo nurodytas 
vietas. Fondo sąlygos reikalauja, kad 
asmuo nebūtų komunistas ir kad jo 
kelionės įspūdžiai pasirodytų švedų 
spaudoje, taip pat kviesdamas netrukus 
Tarybų Sąjungos lankyti išvykstan­
čius parlamentarus aplankyti ir latvius 
Sibiro priverčiamojo darbo stovyklose. 
Lietuvių spaudoj iškelta mintis kad 
ir lietuviškuosius veiksnius .Europoje 
imtis panašios iniciatyvos. Kaip tik pa­
skutinėmis savaitėmis Sovietai ypač 
vilioja kai kuriuos žurnalistus vykti 
aplankyti Rusijos respublikų.

“ Vokiečių spaudoj plačiai aprašo­
ma, kaip 1945 m. gegužės 8 d. buvo 
baigtos kautynės Kuršo žiede. Latvių 
spauda ta proga plačiau įvertina latvių 
kovotojų su bolševikais nuostolius.Lat 
vių legijono 19 divizija nuo 1944 m. 
spalio mėnesio iki kapituliacijos nete­
kusi apie 3.500 vyrų, o sužeistųjų skai­
čius buvo tris kartus didesnis. F. Frei- 
valds, parašęs knygą ’’Kuršo tvirtovė“, 
skelbia tokius latvių nuostolius: 19-to-

RAMBYNO DVASIA IŠLIKS GYVA

Per visą dešimtmetį nuo antrosios 
bolševikų okupacijos pradžios nei kar­
to neteko girdėti per Vilniaus radiją, 
nei karto skaityti kom. Lietuvos lei­
džiamuose laikraščiuose, kad Ramby­
no kalne prie Nemuno, tarp Tilžės ir 
Ragainės, būtų įvykusi kuri nors lie­
tux ių tautinė šventė. Tylos uždanga 
dengia lietuvių šventovę Rambyną. 
Pavasariui sužaliavus, vasarai artėjant 
anais ramiais laikais iš arti ir toli rink­
davosi Rambynė ir semdavosi sau 
stiprybės. Didžiulės lietuvių šventės, į 
kurias suplaukdavo tūkstančiai tautie­
čių, buvo virtusios gyva tradicija ne 
tik Prūsų Lietuvai, bet ir visai lietuvių 
tautai. Šiemet sueina G0 metų, kai įvy­
ko pirmoji organizuota Rambyno šven­
tė. Kartu šiemet sueina ir G0 metų nuo 
’’Birutės“ draugijos ir 50 metų nuo Til­
žės Giedotojų Draugijos įsisteigimo. 
Tos abi draugijos daug prisidėjo, kad 
Rambyno d\ asia išliko gyva iki šios 
dienos. Ji išliks gyva lietuvių tautoje 
ir per dabartinę Sovietų okupaciją.

Rytprūsių vokiečių pabėgėlių orga­
nas ”Das Ostpreussenblatt“ Nr.12 š.m., 
tebelaikydamas Klaipėdos kraštą ’’vo­
kiečių žeme“, paskelbė platų praneši­
mą apie Rambyno kalną ir jame buvu­
sį aukurą. Laikraštis rašo, kad to stab­
meldžių aukuro paskutiniai akmens 
buvo paimti malūnui ir laiptams į vie­
no ūkininko trobą. Paskiau jie buvo 
nugabenti į sodą, iš kur, sužinoję apie 
tai, žmonės iš jų atsiskėlė paskutines 
skeveldras ir jas išsigrobstė, kaip tu-

rintį nešti laimę. ”Das Ostpreussen­
blatt” aprašęs, kokios Rambyno kalne 
vykdavo iškilmės, įsidėjo taip pat pa­
davimą apie Rambyną. Padavime nu­
sakoma, kas įvyko 1811 metais. Ram- 
byne buvusi pati švenčių švenčiausia 
vietovė, į kurią rinkdavosi senovės lie­
tuviai iš viso l^rašto aukoti pirmajam 
iš savo dievų — Perkūnui. Iš ten ge­
rovė ir palaima sklidusi po visą kraš­
tą. Aukuras stovėjęs pačioje kalno vir­
šūnėje, o aukuro akmenį ten pastatęs, 
kaip padavimas sako, pats Perkūnas, 
Po akmeniu buvęs auksinis dubuo ir 
sidabrinės akėčios. Perkūnas buvęs 
derliaus dievas, todėl lietuviai ir eida- 
vęPerkūnui aukoti, maldaudami savo 
laukams ir namams derlingumo. Pada­
vimas skelbė, kad kraštas tol būsiąs 
laimingas, kol akmuo stovėsiąs kalno 
viršūnėje. Tačiau 1811 metais Bartų: 
kaimelyje, į šiaurės rytus nuo Ramby­
no, vokietis malūnininkas Švarcas įsi­
geidęs pastatyti du vėjo malūnus. Tam: 
tikslui jam prireikė dviejų girninių ak­
menų. Apžiūrėjęs Rambyno aukurą, 
Švarcas išgavęs reikalingą leidimą ir; 
pasiryžęs juos tam tikslui panaudoti. 
Tačiau apylinkės ūkininkai atsisakę- 
jam eiti į talką. Galų gale malūnininkas 
suradęs tris tvirtus darbininkus, kurie- 
buvę iš kitur: vienas iš Gumbinės, ki­
tas iš Tilžės, o trečias — iš Prūsų kai­
mo prie Tilžės. Su jais malūnininkas, 
užlipęs į kalną ir pradėjo dirbti. Tačiau: 
pirmajam darbininkui skeveldra įlėku­
si į akis, ir jis dar tą pačią dieną ap­
ako abiem akim. Vyras buvęs aklas iki 
savo mirties. Antrasis darbininkas nu­
silaužęs ranką nuo antrojo smūgio į 
akmenį. Trečiajam darbininkui iš Gum­
binės galų gale pavykę akmenį susprog­
dinti ir nugabenti į malūną. Tačiau jis 
trečią dieną, begrįždamas į Gumbinę, 
pakeliui susirgo ir mirė nepasiekęs sa­
vo namų. Taip, anot padavimo, atsi- 
keršijęs Perkūnas už savo išniekintą 
aukurą, prie kurio daugiau kaip tūks­
tantį metų vykę atnašavimai. Aukso 
dubens ir sidabro akėčių niekas nera- 
dęs>nors ir ilgai buvę ieškota. O nuo- 
to laiko, kai Rambyno aukuro akmuo 
buvo išsprogdintas, įtūžęs Nemunas 
ėmęs vis smarkiau graužti Rambyno- 
kalną. Ilgainiui nebeliko nė tos vietos, 
kurioje kadaise stovėjo garsusis ak­
muo. Padavimas toliau skelbia, kad 
nuo to laiko, kai bus išniekintas auku­
ras Rambyne, kraštą užplosiančios di­
delės nelaimės.
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DĖL LIETUVOS IŠLAISVINIMO

Žymusis ”N. Y. Herald Tribūne“ 
Vašingtono komentatorius R. Drum­
mond pareiškė nuomonę, kad JAV-bės 
pirmoj eilėj turi reikalauti sovietus pa­
sitraukti iš Pabaltijo valstybių: Lietu­
vos, Latvijos ir-Estijos, kurios buvo 
pirmiausia užpultos. Pabaltijo valsty­
bių išlaisvinimas turi būti pirmoji 
Amerikos sąlyga.

ji divizija netekusi 5.200 kovotojų, 
Rusmano kautynių grupė — 3.000, sta­
tybos batalijonai — 2.800, policijos ba- 
talijonai — 1.100, aviacijos ’’padėjė­
jai“ —— 5G0 ir kiti daliniai —• apie 
1.000. Iš viso nuostolių dydis siekiąs 
apie 14.000.

KARALIAUČIUI 700 METŲ

Prieš 700 metų buvo įkurta Karaliau­
čiaus pilis ir pradėjo augti miestas. Ta­
čiau Karaliaučius, Sovietų pavadintas 
Kaliningradu, nematys jokių 700 metų 
sukakties iškilmių. Šiandien Karaliau­
čiuje tebestūkso buvusiojo karo griu-. 
vėsiai. Sovietai mieste ir jo centre lai­
ko stiprias karines įgulas. Kai Sovietų 
kariuomenė daugiau kaip prieš 10 me­
tų užėmė Karaliaučių, jame dar buvo 
palikę apie 100.000 gyventojų. Žymi jų 
dalis vėliau žuvo iš bado. Daug Kara­
liaučiaus ir jo srities gyventojų, bado 
verčiami, vyko į Lietuvą, kur juos pa­
valgydino dosnūs mūsų tautiečiai, So­
vietų apiplėšiami ir kalinami. Pasta­
raisiais metais visa eilė vokiečių, Lie­
tuvoje radusi prieglobstį, pasiekė Va­
karų Vokietiją ir papasakojo apie gy­
venimo sąlygas Sovietų pavergtoje Lie­
tuvoje.

KAIP BUVO PASKANDITA 
”GOYA“

Tremtiniai ir vokiečiai pabėgėliai 
įvairiomis progomis pamini 10 metų 
kai jie neteko savo tėvynių ir, bėgdami 
nuo raudonojo sriauto, pasuko į Va­
karus. Vokiečių spaudoj aprašyta, kaip, 
bolševikai naktį iš balandžio 16 į 17. 
daugiau kaip prieš 10 metų paskandino. 
Baltijos jūroje su 7.000 žmonių laivą 
”Gayą“. Turint galvoj, kad su ’’Titani­
ku“ paskendo 1.400 keleivių, tai ”Go- 
yos“ paskandinimas reiškia didžiausią, 
laivų katastrofą istorijoje, pažymima 
vokiečių pabėgėlių spaudoje. ”Goya“’ 
buvo pastatyta Norvegijoj, per karą, 
pateko vokiečiams ir kurį laiką buvo, 
naudojama kaip taikinių laivas Klaipė­
dos povand. laivų mokomajai flotilijai- 
Jau prie Helos ją smarkiai bombardavo 
bolševikų aviacija. Tiesiog buvo baisūs 
vaizdai, kaip žmonės, norėdami ištrūk­
ti iš bolševikinio siaubo, drauge su ka­
riais į ją veržte veržėsi. Galų gale jų 
susirinkodaugiau kaip 7.000. Iš visųjų 
laivą paskandinus, beliko tik 195, išsi­
laikę viršum vandens su gelbstimai- 
siais diržais.

NOBLE REIKALAUJA IŠ 
RUSIJOS NUOSTOLIUS

Amerikietis Vorkutos kankinys John 
Noble, kuris suteikė lietuviams tiek 
vertingų informacijų apie lietuvius Si­
bire. pareikalavo Sovietus sumokėti už. 
jo ir jo tėvo neteisėtą kalinimą 323.000 
dolerių, o už konfiskuotą turtą — 
1.659.000.
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Adv. Bronius Plokštis
(60 METŲ PROGA)

ŽIVILĖ MELBOURNE

Kai dviaukštis troleibusas sustojo 
Port Roado 33-čiame stope, išlipau. 
Neilgai ieškojęs suradau New Street 
Nr. 84, tarp žydinčių rožių pravėriau 
vartelius ir, perėjęs tvarkingą jaunų 
medžių sodeli, pasibeldžiau į namo du­
ris. Jas atidarė pats adv. Br. Plokštis;

Mažame salionėly abiem susėdus gi­
liuose foteliuose ryžausi iš karto ati­
degti savo atsilankymo priežastį:

—• Pone advokate, girdėjau, kad Jūs 
apie šį laiką švęsite savo amžiaus 60 
metų sukaktį. Jeigu Jūs sutiktumėte, 
aš norėčiau išgirsti šį tą apie Jūsų gy­
venimo kelią ir išgirstomis mintimis 
pasidalyti su ’’Australijos Lietuvio“ 
skaitytojais.

Po trumpų derybų — verta ar never­
ta, adv. Br. Plokštis užsidegė cigare­
tę ir žiūrėdamas kažkur į tolį, galbūt, 
pačion savo kūdikystėn, pradėjo pasa­
koti :

— Kažkur, juokuose iš teismo sa­
lės, skaičiau, kad teisėjas, prieš pradė­
damas klausinėti liudininką, jam pasa­
kė : ’’Sakyk tik tai, ką pats matei“. Ka­
da gimiau, nemačiau ir neprisimenu. 
Krikšto metrikoje įrašyta, kad tai įvy­
ko 1895 m. birželio 16 d. pagal seno 
stiliaus kalendorių, birželio 30 d. su­
lig dabartiniu kalendoriumi, Šunkepių 
km., Šiluvos valse., Žaiginio parapijoj, 
Raseinių apskr.

— Mano tėvas ir senelis buvo dideli 
bičių mylėtojai. Pasakoja, kad kaip tik 
tą dieną jiedu prie namų sugavo bičių 
spiečių ir, kai jį įkurdinę, grįžo trobon, 
rado mane gimusį. Todėl vėįiau ir sa­
kydavo, kad mane atnešė ne gandras, 
bet bitės.

— Šeimoje buvau trečias vaikas ir 
pirmasis sūnus. Vėliau šeimos skaičius 
pakilo ligi 5-kių dukterų ir 3-jų sūnų, 
■o, išmirus tėvo brolio šeimai, prisidėjo 
dar ir devintas — našlaitis pusbrolis.

— 12,5 dešimtinių (13 ha) smėlėtos 
.žemės gausiai šeimai didelės praban­
gos nežadėjo. Tas nepasikeitė ir tėvui 
paėmus valdyti mirusio brolio pusvala­
kį. Tačilau per kaimą besitęsiąs žemai­
čių kalnynas ir netolimas miškas buvo 
nuostabiai gražūs ne tik juos apdaina­
vusio poeto Linkevičiaus eilėraščiuo­
se, bet ir pačiame Šunkepių kaime, ku­
rio sodybos buvo išsidėsčiusios žalio­
se kalvose.

— Visi vaikai mėgsta žaidimą, ku­
riame reikia slėptis. Jį mėgome ir mes. 
Kartą besislėpdamas įsikasiau kluone 
į šieną ir buvau nustebintas radęs ja­
me didžiulius knygų ryšulius. Skaity­
ti dar nemokėjau, todėl radinys manęs 
nesudomino. Tik daug vėliau sužino­
jau, kad mano tėvas kartu su ’’Knyg­
nešyje“ aprašytais Pranu Papreckiu ir 
Juozu Karabinu platino ir gabeno rusų 
■draudžiamą lietuvišką spaudą.

— Šeimos siela buvo motina. Tai 
buvo moteris stiprių polėkių, jautri ir 
švelni ne tik savo šeimai, bet ir sveti­
miems. Nors skaityti mokėjo tik iš sa­
vo maldaknygės, kurią kartą, grįžda­
ma iš atlaidų pametė, o su ja kartu 
’’pametė“ ir savo mokslą skaityti, ta­
čiau ne kas kitas, tik ji įkvėpė savo 
vaikams mokslo troškimą tokį stiprų, 
kad visi jos vaikai pasiekėme didesnio 
ar mažesnio išsimokslinimo.

— Savo "karjerą" pradėjau žąsų, o 
■vėliau — raguočių bandos ganymu. 
Mirusio dėdės ūkyje, kurį tada valdė

GAUNA PAKVIETIMUS 
GRĮŽTI NAMO

Eltos bendradarbio New Yorke pa­
stangomis "New York Times“, įtakin­
gasis Amerikos dienraštis, 1955.V.22 
laidoje pranešė, kad Sovietai vilioja 
-egzilus grįžti namo. Straipsnio rašyto­
jas sovie tikos specialistas Harry 
Schwartz nurodė, kad tokius kvieti­
mus gavo net ir Amerikos piliečiai. 
Laikraštis iškelia, kad kvietimą gavo 
net tokie antisovietiniai veikėjai, kaip 
.1 LK pirm. V. Sidzikauskas, kuris taip 
pat yra Pavergtųjų Tautų Seimo Poli­
tinės Komisijos pirmininkas. Kai ku­
rie egzilai jau gavo ir antr,jį numerį. 
Įdomu, kad gauna tik lietuviai, nei lat­
viai nei estai Amerikoje tokių leidinių 
nėra kol kas gavę. Taip pat) keista, kad 
lietuviams siuntinėjami latviški spaus- 
diniai. Visa eilė 1944 m. pabėgėlių, ga­
vusių Amerikos pilietybę, kreipėsi į 
savuosius kongresmanus, prašydami 
jų apsaugos nuo sovietinio smurto ir 
persekioj imo.

jau mano tėvas, tuščioje troboje tuo 
laiku buvo įrengta slapta lietuviška 
mokykla, kurioje daraktorius A. Šivic- 
kis (vėliau profesoriavęs Philipinų 
universitete ir paskutiniu laiku dėstęs 
biologiją Kauno un-te) slaptai mokė 
apylinkės vaikus lietuviškai skaityti ir 
rašyti. Toje mokykloje prasidėjo ir ma­
no mokslai. Kadangi daraktorius nak­
vodavo pas mus, nors valgydavo pasa- 
vaičiui pas visų savo mokinių tėvus, 
stipriausi įspūdžiai liko iš ano meto 
vakarų, kada A. Šivickis garsiai skaity­
davo visai šeimai vysk. M. Valančiaus

"Šventųjų Gyvenimus“ ir kitas knygas.
— Neilgai pasimokęs pas daraktorių, 

pradėjau lankyti rusišką Žaiginio pra­
džios mokyklą. Bet ir jos nebaigiau, 
nes kaimyninio dvaro ponas, kuris dva­
re samdė savo sūnui namų mokytoją, 
prikalbino mano motiną atimti mane 
iš Žaiginio mokyklos ir kartu su jo sū­
numi ruoštis egzaminams į Raseinių 
miesto mokyklą.

— Patekau į grynai lenkišką dvaro at 
mosferą. Nuo lenkų kalbos ir aš nebė­
gau, tačiau už savo lietuvių kalbą ko­
vojau. Sunku buvo, nes tarpe besimo­
kančių vaikų buvau tik vienas lietuviu­
kas.

— Prisimenu, kartą buvome visi pa­
kviesti dvare pietums. Bevalgant kiti 
pradėjo juoktis iš lietuvių kalbos. Aš 
stojau ginti. Pasipiktinę vaikai pradė­
jo mane kumščiuoti. Aš traukiausi. 
Kampe radęs aršiną (matavimo lazdą) 
nutvėriau ir ja pradėjau gintis. Dau­
giausiai teko kaip tik dvarininko sū­
nui. Maniau, kad dėl to "mūšio“ turė­
siu palikti dvaro mokyklą, bet, moky­
tojui pravedus tardymą, likau nenu- 
baustas, nes nepuoliau, o tik gyniausi.

— 1911 m. kartu su dvarininko sū­
numi išlaikiau egzaminus į Raseinių 
miesto mokyklą (4-rių klasių), kurios 
baigiamuosius egzaminus sutrukdė 
prasidėjęs 1914 metų karas ir vokiečių 
atėjimas.

— Su besitraukiančiu Rusijon mo­
kyklos direktorium išvažiavome kartu 
ir dalis-mokinių. Pasiekėm netoli Vi­
tebsko, bet frontui apsistojus prie Du­
bysos, apsisprendžiau ir grįžau tėviš­
kėn. Vokiečių okupaciją praleidau me­
tus tarnaudamas prie geležinkelio.

— Kuri ano laiko motinų nenorėjo 
savo sūnaus matyti kunigu? Mano mo­
tuos svajonės buvo tokios pat. Jos 
prišnekėtas ir kurį laiką pas Žaiginio 
kleboną L. Ska'beiką pasimokęs lotynų 
kalbos, 1918 m. pavasarį išlaikiau eg­
zaminus į Žemaičių kunigų seminariją 
Kaune.

— Būnant man trečiame kurse, Se­
minarijoje, vieton keturių kursų, buvo 
įvesti penki. Tos reformos sąskaiton 
mūsų kursas buvo perskeltas pusiau — 
į trečią ir ketvirtą kursą taip, kad vieni 
buvo pažeminti, o kiti — atsidūrę ket­
virtame kurse, paaukštinti. Pažemintų 
skaičiuje buvau ir aš. Trečias kursas 
paskelbėm revoliuciją, grąsindami iš­
stoti, tačiau, nesant tarpusavy sutari­
mo, rezultate atsiprašėme Seminari­
jos rektoriti prelatą Maironį ir nubaus­
ti atskiromis rekolekcijomis, trimis 
dienomis vėliau, negu visi, išvažinėjo­
me vasaros atostogoms.

— Nepavykusi "revoliucija“, silpnas 
Semin, maistas, bet ypač išgirsti iš Ru­
sijos grįžusių studentų pajuokią atsi­
liepimai apie "keturklasius kunigus“ 
suformavo mano apsisprendimą, kad 
važiuodamas sekantiems mokslo me­
tams ryšulyje vežiausi ir iš motinos 
austo milo siūdintą cįvilę eilutę. Re-

Birželio 11 dieną Melbourne Adelai • 
dės Lietuvių Teatro Mylėtojų Grupė 
suvaidino A. Škėmos "Živilę“. Gauso­
kai susirinkusioje salėje prasivėrė sce­
na ir pasigirdo lietuviški žodžiai apie 
svajonių "Živilę“. Gražus įvadas, deko­
racijos ir šviesos tuojau nuteikė žiū­
rovą šventadieniškai ir nekasdieniškai. 
Sekė vaidinimas. Trys veiksmai. Pui­
kios dekoracijos, besikeičiančios švie­
sos, kostiumų eskizai ir scenoje vei­
kiantieji artistai — be priekaištų. Rei­
kia tik pasidžiaugti, kad šalia kasdieni­
nio darbo, turime tokių pasiryžusių ir 
gabių lietuviško meno mėgėjų bei puo­
selėtojų kaip Adelaidės Meno Mėgėjų 
Grupė. Jie ir jų atliktas pasiruošimas 
be priekaištų. Matyti, kad dirbo ir pa­
siruošė, o darbas vertas pagarbos.

Tačiau ne visai šviesią nuotaiką iš­
sinešė melbourniškiai žiūrovai apie pa­
tį "Živilės“ turinį. Pirmojo veiksmo fi­
nalas — meilė ir nudūrimas; antrojo — 
meilė ir nusinuodijimas; trečiojo — 
meilė ir revolverio šūviai. Banalu. Sa­
lės gale vaikai, prisiminę "komikus“, 
tik ir laukė (trečiame veiksme) , kada 
bus pach, pach ... Jų viltys išsipildė, 
tačiau vyresniųjų — ne. Jie laukė lie­
tuviško žodžio, lietuviškos kilnios ko­
vos idėjos, pakilimo iš kasdienybės, he­
rojiškos mažos lietuvių tautos gigan­
tiškos kovos pavaizdavimo; Štai ir ga­
vo : "Živilė“ suvaro savo tnylimajam 
durtuvą į pašonę; atgimusi ( ne iš nu­
mirusių prisikėlusi) "Živilė“ supila 
nuodus; o trečiajame veiksme (jau vi-' 
sai moderniškai) susivaro šūvius į 
smilkinius. Garbingoje Lietuvos istori­
joje lietuvė moteris ar mylimoji užima 
garbingą vietą. Lietuvė moteris istori­
joje mokėjo kovoti, laimėti ar mirti, 
bet ji nemokėjo pati save žudyti. Žu­
dosi tik silpnos sielos. Lietuvė moteris 
tokia nėra. Ji mokėjo laiminti, kovoti 
ir žiūrėti pavojui į akis, bet nemokėjo 
žudyti pralaimėjusį ar klaidą padariu­
sį, o ypatingai žudyti pati save, nes 
lietuvė moteris buvo tikinti ir tokia ji 
yra šiandien. Todėl šiuo atžvilgiu "Ži­
vilės“ asmenyje lietuvė moteris labai 
pažeminama. Ji pastatoma paprastos 
silpnavalės pozicijoje, kuri, pavojui 
prisiartinus, teranda tik vieną vienin­
telę išeitį — nusižudyti.' Jeigu lietuvė 
moteris istorijoje būtų buvusi tokia 
kaip "Živilė“, tai, reikia tikėtis, kad 
Lietuvos žemėje priešai jau seniai ne­
turėtų ką veikti — pačios lietuvės bū­
tų lietuvių tautą išžudžiusios, o istori­
joje kalbėtų, kad kadaise prie Baltijos 
gyveno savižudžių lietuvių tauta. Ne- 
bereikalo turbūt (nors ir nesąmonin­
gai) vienas melbourniškių atstovas, 
įteikdamas vaidintojams gėles, prasita­
rė — šituo keliu (Živilės) eidami tau­
tiškumo neišsaugosime; gi antrasis at­

kolekcijų tyloje galutinai pasiryžęs pa­
likti Seminariją, tuoj po jų ir išėjau su 
rėkt. Prel. Maironio išduotu pažymėji­
mu, kad esu baigęs du filosofijos kur­
sus ir išklausęs vieną kursą teologijos.

— Mokytis, mokytis, toliau moky­
tis — kartojau vaikščiodamas Kauno 
gatvėmis. Bet kur? Kaip? Iš kur gau­
siu lėšų? Bandžiau patekti Aušros gim- 
nazijon, bet nepriėmė. Atsitiktinai ga­
vau kvietimą mokytojauti Kelmės pro­
gimnazijoje, tačiau noras mokytis vie­
šino šią pagundą. Po didelių pastangų 
pagaliau buvau priimtas Telšių gimna- 
zijon .. . laisvu klausytoju. Verčiausi 
pamokomis, nes palikus Seminariją, 
tėviškė manęs nerėmė, ir mokiausi.

— Po metų darbo laimingai išlaikęs 
egzaminus Šiaulių gimnazijos aštun- 
ton klasėn, 1923 m. iš jos išėjau su 
brandos atestatu rankose. Laimingas 
grįžau tėviškėn, kur pagaliau tėvų bu­
vo šiltai įvertintos mano pastangos ir 
mokslo siekimas.

— Norėjau studijuoti mediciną, bet 
Ūkio Banko Šiaulių skyriui pažadėjus 
stipendiją, įstojau teisių fakultetan.Lai­
mingo atsitiktinumo dėka pačioje pra­
džioje gavęs tarnybą Apygardos Teis­
me, vėliau perėjęs dirbti į Lietuvos 
Banką ir po to Žemės Reformos De­
partamente buvau galutinių dokumen­
tų išdavimo referentu. Būdamas finan­
siškai pajėgesnis galėjau pagelbėti ki­
tiems besimokantiems šeimos nariams.

— Jau Šiaulių gimnazijoje dalyva­
vęs ateitininkų būrelyje, universitete 
priklausiau Studentų Ateitininkų Drau 
govei, bet daugiausiai dirbau Ūkininkų 
Sąjungos Kauno skyriaus pirmininku, 
su politiniais pranešimais esu išvažinė­
jęs visą Lietuvą, įsteigęs eilę pieninių.

— Po 1926 metų krikščionių demo­

stovas visai konkrečiai pasakė : — ne 
svajonėmis, bet darbu ir susiklausy­
mu laimėsime tautai laisvę.

Dar blogiau su veikalo pasaulėžiū­
riniu aspektu. Viskas niekai. Galvoje 
miglos. Išganymo nėra. Žiūrime į dan­
gų ir negauname atsakymo ir ... tik 
svajokime... svajokime ., . ir t. t, ir 
ir t. t. Veikale randame visą seriją ate- 
istiškai-nihilistinių šūkių. Žinoma, iš 
veikalo autoriaus, kuriam ir sv.- Raštas 
tėra tiktai seksualinio jausmo išdava 
nėra ko kito ir benorėti. Kuo gyvena 
rašytojas, tuo kalba ir jo veikėjai. Ta­
čiau kodėl būtinai mėgėjų būrelis turi 
platinti ir skleisti ateistiškas-nihilisti- 
nes mintis? Jeigu veikalo autorius ne­
sulaukia iš dangaus atsakymo (į kurį 
jis tikriausiai Dievo trokštančiomis 
akimis niekada ir nepažvelgė), tai dar 
nereiškia, kad katalikiška lietuvių tau­
ta nesuranda ten stiprybės savo egzi­
stencijai? Argi toks meniškai pajėgus 
vienetas kaip Adelaidės Teatro Mėgė­
jų Būrelis nesurado lietuviško veikalo 
iš kurio trykšta tikras pasiaukojimas, 
tikėjimas, viltis, o ne kovbojiškas nihi­
lizmas su "Živilės“ ir "Gluosnio“ "at­
gimimais“ vėl tais pačiais žmonėmis? 
(Indai sako, kad miręs žmogus jau ne- 
atgimsta žmogumi, bet gyvuliu : šuni- 
nimi, kate, tigru, liūtu...). Ką, paga­
liau duoda mums šiandien tokie šū­
kiai: "Piktų jėgų prakeiktas žmogus", 
"miglos“, "svajonė“...? Abejoju, ar 
šitokie šūkiai atnešė kam nors sustip­
rinimo vilties gyvenimo kovoje, ar jie 
pakėlė mūsų žmogiškumą, ar suvirpi­
no bent vieną patriotinę stygą vargs­
tančios tautos atžvilgiu ?

Kada danguje nematoma išganymo, 
kada žmogus tėra tik piktų jėgų pra­
keiktas padaras(!?), kada nėra išgany­
mo vilties ■—■ veltui šauksime apie tė­
vynę, tautą, laisvę, kultūrą. Nebus kam 
klausyti! Ant užpakalinių galūnių pa­
statyti gyvuliai anų dalykų nežino. Jie 
eina nešini revolveriais ir peiliais ir ... 
drąsiai žvelgia mirčiai į akis . . . Palie­
ku pačiam žiūrovui spręsti, ar "Živilės“ 
išbarstyti ateistiniai - nihilistiniai šū­
kiai yra brandi sėkla tikinčios lietuvių 
tautos dirvoje, ar jie yra tik žemės 
šiukšlės, kurios lietuvišką sceną ne­
puošia? Manyčiau, kad "Živilės“ turi­
niui, kiek jis vaizduoja degradavusios 
lietuvės savižudės ir savižudžio lietu­
vio tipą, ateistiškų - nihilistinių ten­
dencijų šešėlyje, jų negyviems kūnams 
(kad daugiau "neprisikeltų“), tinka 
šie, kadaise Vilniuje matyto paminklo, 
žodžiai:

”czie silsis jis ir ji — 
Kondrotawyczie yr jo Pati
Jis jaj — ji jam — wienas kitam 
Sutwere szi atminima.“

Žiūrovas

kratų pralaimėjimo, prasidėjus valy­
mams įstaigose, iš referentų buvau at­
leistas. Mano vieton atsisėdo garsusis 
Venclova. Padėtis pasidarė kritiška, 
nes žūt-būt turėjau baigti universitetą, 
o be to ir kiti namiškiai laukė mano pa­
ramos. Negavęs pažadėtos stipendijos 
(ji buvo paskirta žydui) pradėjau ieš­
koti paskolos. Pagelbon atėjo Centri­
nis Ūkininkų Bankas, At-kų Susišelpi- 
mo Fondas ir kun. Darasevičius.

— Pagaliau 1927 m., po keturių me­
tų studijų, universitetą baigiau. Tuoj 
pat pradėjau juriskonsultuoti Centrin. 
Ūkininkų Banke (atidirbau paskolą). 
Liet Ūkin. Kooperatyvij Sąjungoj 
Liet. Pieno Perdirbimo Bendrovių Są­
jungoj, padėjau Kooperatyvų Centrui, 
o be to garbės juriskontultu buvau Pa­
vasario Sąjungoj.

— Vyriausybei likvidavus ir tas ka­
talikų ekonomines organizacijas, perė­
jau advokatūrom Dirbdamas prisieku­
sio advokato padėjėju ir turėdamas 
laisvo laiko buvau pradėjęs universite­
te lankyti filosofijos paskaitas, tačiau 
apie tai sužinojusi Advokatų Taryba 
uždraudė, nes, anot jų, prisiekusio tei­
sininko lankymas universiteto neside­
rina su pris. advokatų etika ir teismų 
santvarka. Supykęs parašiau skundą 
Tribunolo Drausmės Teismui, bet tas 
negelbėjo ir su filosofijos fakultetu te­
ko atsisveikinti.

— O buvo ir laisvo laiko ir noro mo­
kytis. Pradėjau lankyti prof. Palo mo­
dernių šokių mokyklą ir, neprieštarau­
jant visoms "etikoms“ ir "santvar­
koms“ ją baigiau.

— 1932 m. spalio 8 d. vedžiau.
— 1933 m. buvo pakeistas teismų 

santvarkos ir advokatūros įstatymas ir
(Pabaiga 5 psl.)
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Maždaug prieš 550 metų Rytinės 
Europos regione brendo svarbūs įvy­
kiai, kurie turėjo būti vienaip ar kitaip 
išspręsti. Šitie įvykiai nebuvo staigaus 
momento iššaukti įvykiai, bet buvo il­
go politinio ir karinio rutulio j imosi 
įvykių išvada. Vienoje pusėje atsistojo 
krikščioniškosios Vakarų Europos re­
miamas germaniškos ekspansijos avan­
gardas — kryžiuočių-kalavijuočių or­
dinas, kuris turėjo toli siekiančius pla­
nus į tuometinės Lietuvos ir Rusijos 
žemes. Antroje pusėje radosi tuometi­
nė

militarinė Rytų Europos galybė 
Lietuva,

su istoriniu sąjungininku — Lenkija. 
Jeigu iš vienos pusės germaniškasis 
’’.Drang nach Osten“ buvo vedamas 
kryžiuočių-kalavijuočių ordino prie­
dangoje, tai iš kitos pusės atsistojo lie­
tuviai ir slavų masės vadovaujamos 
Gedimino dinastijos palikuonių: Vy­
tauto ir Jogailos. Abudu konkurentai 
jautėsi pakankamai stiprūs: kryžiuo- 
čiai-kalavijuočiai turėjo germaniško ir 
krikščioniško pasaulio neišsemiamą 
užnugarį, o Gedimino dinastijos valdo­
vai — militariniai stiprią Lietuvos val-t 
stybę su sąjungininke Lenkija. Kry- 
žiuočiams-kalavijuočiams rūpėjo su­
naikinti Žemaičių iškyšulį ir nugalėti 
barjerinę kliūtį — Lietuvą — pakeliui 
į turtingas ir apytuštes Ukrainos že­
mes. Lenkams rūpėjo atgauti strategi­
nį Vislos žemupį. Ordino žygiui kliu­
dė militarinė Lietuvos valstybė. Len­
kija nebuvo pajėgi atgauti tai, ką kita­
dos neapdairūs mozūrų kunigaikščiai 
lengvabūdiškai prarado. ’’Kryžiuočių 
ordino pasikvietimas į mozūrų žemes 
yra didžiausia klaida, kokia bet kada 
buvo padaryta Lenkijos istorijoje“ ■— 
teisingai pastebi lenkų istorikas O. Ha- 
lecki savo ”A History of Poland“, nes 
’’teutonų riteriai nukariavo Baltijos 
pakrantes ligi Suomijos įlankos ir žiau­
riai naikino čia gyvenančius žmones“ 
(J. W. Thompson, The Middle Ages 

'395—1500, 1942, N. Y. p.495). Lietu­
vos valdovui Vytautui buvo svarbu pa­
šalinti nuolatinį pavojų, grūmojantį 
Lietuvos vakaruose ir baigti nepabai­
giamą kovą, kuri ’’vokiečiams tapo gi­
gantiška misijų ir kolonizacijos kova 
tebesitęsianti ištisus šimtmečius“. (J. 
W. Thompson, Feudal Germany, 1928, 
pusi. 469).

PROLOGAS Į ŽALGIRIO 
KAUTYNES

Kada neišvengiamo, dviejų galybių 
susidūrimo akivaizdoje reikėjo tiktai 
tinkamo preteksto, iškilo žemaičių 
klausimas. Pastarieji jau kelis' kartus 
buvo atiduoti kryžiuočiams, tačiau nie­
kada nenurimo ir kovojo. Jau 1401 m.

V _ V

ŽALGIRIO MUŠI PRISIMINUS
Bronius Zumeris

žemaičiai paleido į vakarų Europos 
kunigaikščius ir Romos imperatorių 
skundą: ’’Klausykite, klausykite, o ku­
nigaikščiai, pasauliniai ir dvasiški, šau­
kimo prispaustųjų, maloningai priim­
kite pavargėlių skundą .. . Visus javus, 
vaisius ir bičių avilius kryžiuočiai iš­
plėšė ... Kasmet prievarta ima mūsų 
vaikus be jokio žmogiško pasigailėji­
mo, mūsų akyse gėdina mūsų žmonas... 
Mūsų didžiūnus suraišiotus nutempė į 
Prūsų kalėjimus, kitus su šeimomis 
ant laužų degino ... mūsų seseris ir 
jaunas dukras varu išvarė . .. Susimil­
kite ant mūsų. Mes prašome krikšto, 
bet teikitės atsiminti, jog mes esame 
žmonės, o ne naikinami gyvuliai, ku­
riuos galima dovanoti, pirkti ir pardavi­
nėti ... Ales iš visos sielos trokštame 
būti krikščionimis, pakrikštytais malo­
nės vandeniu, bet ne išnaikinimo krau­
ju“ (Norbutas, IV. p. 34-37).

Kelis kartus žemaičiai visuotinai su­
kilo prieš ordiną. Išsivadavo ir vėl po­
litinių bei karinių kombinacijų dėka 
atiteko ordinui. Tačiau kada Vytautas 
galutinai gavo laisvas rankas rytinėse 
Rusijos žemėse, tai 1409 m. Žemaičių 
sukilimui vesti pasiuntė savo bajorus. 
Kryžiuočiai skundėsi, kad sukilimui 
vadovauja Vytauto siųstas maršalka 
Rumbaudaš. 1408-1409 m. kilo Lenki­
jos kova su ordinu dėl Drezdenko 
(Driesen). Metais anksčiau Lietuvoje 
buvo labai blogi metai. Jogaila, norė­
damas Lietuvai pagelbėti, pasiuntė 
20 laivų javų. Tačiau ordinas javus Ra- * 
gainėje pagrobė, motyvuodamas, kad 
tai vežami ginklai sukilusiems žemai­
čiams. Tada Vytautas aiškiai stojo že­
maičių pusėn ir netrukus ordino ka­
riuomenė buvo iš Žemaičių išvyta.'Ka­
ras pasidarė neišvengiamas.

Randame tvirtinimų (T. Ziemiradz- 
ki, p. 22-23), kad 1410 m. pradžioje or­
dinas Kezmarke (Vengrijoje) suruošė 
Vytauto ir Zygmanto Liuksemburgiš- 
kio ^suvažiavimą, kuriame buvo pasiū­
lyta Vytautui karaliaus karūna, jeigu 
jis nesikiš į karą tarp lenkų ir ordino,. 
Šalia to vyko slapti pasitarimai tarp 
ordino ir imperatoriaus Sigismunto. 
kaip sudaryti bendrą užpuolimą ant 
Lietuvos ir Lenkijos talkininkaujant 
Maskvos kunigaikštijai ir totoriams. 
Jeigu buvo toks planas, tai jis negalė­
jo pavykti dėl Vytauto gerų santykių 
su totoriais.

PASIRUOŠIMAS KARUI
Senoje Olivos kronikoje sakoma: 

”A. D. 1407 creatus ėst in magistram 
generalem Ulricus Jungigen, vir belli- 
cosus . . . contra hune anno 1410 venit 
Jagello dux Poloniae et Witoldus mag­
inis dux Lithuaniae in magno pugna- 
torum copia in Prųssiam“. (Danz. H. 
M. ch. IV, 376. Scr. r. pr. V, Die Cro- 
niken von Oliva, p. 629).

Karingasis ordino magistras nesnau­
dė. Nesnaudė taip pat ir Vytautas. Jis 
paruošė karo planą su ordinu. Skersai 
Vislą ties cervinska pastatė plaukio-. 
jantį ant valčių tiltą. Iš plačios Vytau­
to valstybės rytinių pakraščių plaukė 
įvairių kunigaikščių pulkai į Lietuvą. 
Atvyko totoriai. Pasamdyti čekų ir 
moravėnų kariai spietėsi Lenkijoje. 
”1410 m. liepos mėnesį Karalius Vy­
tautas žygiavo su milžiniška armija 
pasitikti kryžiuočių riterių“ (Timeless 
Lithuania, O. J-. C. Norem, 1943, p.45). 
’’Vytautas vedė didžiulę armiją susi­
dedančią iš lenkų, čekų, sileziečių, mo­
ravėnų, lietuvių, gudų, totorių“ (A. 
Baltrumis, History of Latvia, 1951, p. 
107)'.

Vytauto ir Jogailos vedamos armi­
jos susitiko ties Nareva ir birželio 30 
d. perėjo, minėtu tiltu, per Vislą. Kaip 
gausi buvo jungtinė lietuvių-lenkų ka­
riuomenė — tikrų davinių nėra. Vieni 
šaltiniai nurodo kelių dešimčių tūks­
tančių, o kiti keliolikos tūkstančių ar­
miją. Tokį pat netikrumą ir perdėjimą 
randame istorinėse kronikose ir apie 
ordino pajėgas. Neoperuodami vieno­
kiais ar kitokiais skaičiais, galime, vie­
na pasakyti, kad Žalgirio kautynėms, 
tiek ordinas, tiek lietuviai su lenkais, 
stengėsi sutelkti galimai didesnę ka­
riuomenę. Jau vien, tik iš sąjungininkų 
gausumo galime spręsti, kad mūšyje 
dalyvavo, tiems laikams, tikrai gausios 
armijos.

ŽALGIRIO KAUTYNĖS
Perėjusi Vislą, jungtinė lietuvių-len­

kų kariuomenė atėjo ligi Logdan ir 
Faulen kaimų, netoli Gruenwaldo ir 
Tannenbergo vietovių ir sustojo slėny­
je tarp dviejų ežerų: Dambravo iš kai­
rės ir Luven iš dešinės pusės. Prieš­
priešiais sustojo ordino kariuomenė. 
Tai buvo 1410 m. liepom mėn. 15 d. 
Dvi didžiulės armijos rengėsi išspręs­
ti, kas sekantiems šimtmečiams lems 
Rytinės Europos tautų likimų : ’’Do­
mus Alemannorum“, po "Hospitale 
Sanctae Mariae Teutonicorum“ prie- 
globščiu. ar lietuviai iš vienos ir lenkai 
iš kitos pusės.

”10.000 iš abiejų pusių liko gulėti 
mūšio lauke .. . Alena diena buvo su­
naikinta ordino militarinė galia, pres­
tižas ir ekspansinės viltys“ (A. Balma­
nis, A History of Latvia, p. 107). ’’Bu­
vo laimėtas didysis mūšis“ (C'. J. F. 
Norem, Timeless Lithuania, p. 45).

Visas ordino atsivežtas grobis teko 
lietuviams su lenkais. Pateko ir pan­
čiai, kuriuos kryžiuočiai buvo atsivežę 
belaisviams surakinti. 51 ordino ka­
riuomenės vėliava pateko sąjunginin­
kams, iš kurių pusė ’’Žalgirio mūšyje 
laimėtų vėliavų buvo atgabenta į Vil­
nių, o kita pusė į Krokuvą“ (Narbutas, 
Dzieje nerodu litewskiego, Wilno 1839. 
VI, 251).

TORNO TAIKA IR MŪŠIO 
REIKŠMĖ

Po kelių dienų sąjungininkų kariuo­
menė išėjo-paimti Marijanburgo, ordi­
no sostinės. ’’Tuo tarpu ordino vado­
vybę paėmęs komtūras Henrikas von 
Plauen suskubo surinkti jėgų, ir są­
jungininkams nepasisekė’paimti Mari­
janburgo; ypač nepasisekė dėl to, kad 
Vytautas, dėl gerai nežinomų priežas­
čių, netrukus su savo kariuomene grį­
žo namo. Jis, greičiausiai, nenorėjo 
leisti per daug laimėti lenkams, nes 
patsai, be Žemaičių ir Užnemunės (Su­
valkų krašto), nieko daugiau nesitikė­
jo gauti“ (A. Šapoka, Lietuvos Istori­
ja, p. 129). Jogaila krašte pasiliko il­
giau. ”Po ilgoko žygiavim,o vienur ir 
kitur karalius pagaliau 1411 m. lapkri­
čio mėn. 25 d. grįžo į savo sostinę“ (Jo­
hanais Dlugosz, Canonici Gracovien- 
sis, Scr. r. p. VI, p. 9). 1411 m. buvo 
pasirašyta su ordinu Torno taika, pa­
gal kurią jis sumokėjo 100.000 kapų 
skatikų ir atsisakė nuo Žemaičių. Tai 
buvo nepaprastai lengvos sąlygos or­
dinui. Ordinas mūšį pralaimėjo Tan­
nenbergo laukuose, bet jį laimėjo Tor­
no pilies salėje.

Tannenbergo laukuose buvo mūšis, 
kuris niekada daugiau nepasikartos, 
ir kada jisai buvo, tai niekada nebu­
vo atbaigtas taip, kaip turėjo būti 
baigtas“.

(B. Newman, Baltic Roundabout, L on- 
don, 1940, p. 229). Čia yra pasakyta 
karti istorinė tiesa, ypatingai lietuvių 
atžvilgiu. Lietuvių tauta, šimtmečių 
bėgyje sudėjo milžiniškas aukas, kad 
sustabdyti} ordino žygiavimą į rytus ir 
sudėjo dideles aukas Tannenbergo lau­
kuose,

tačiau istorinė mūšio garbė teko 
Lenkijai.

Pasaulio istorijos veikaluose ir senose 
kronikose mūšio laimėtojai ir pagrin­
diniai lėmėjai laikomi ir minimi lenkai. 
Vytauto ir lietuvių rolė dažnai yra ant-

(Tąsa 7 psi.)

AD V. BRONIUS PLOKŠTIS
(Tąsa iš 4 psl.)

automatiškai įėjau į advokatų sąrašus. 
Prisiekiau, ir 1933 m. spalio 4 d. ga­
vau liudijimą su advokato titulu ir tei­
sėmis.

— Užėjus 1940 m. bolševikams, kar­
tu su kitais advokatais priiminėjau 
klijentus konsultacijose, bet tuoj pra­
dėjo lankytis pas mane įvairūs provo­
katoriai, siūlydami mano bute paslėpti 
pogrindžio spaudą, pasakodami apie 
ruošiamą sukilimą, sakydami slaptažo­
džius, galiausiai, man esant tarnyboje, 

. įsilauždami butan, suskaldydami rašo­
mąjį stalą ir padarydami nuodug,nią 
kratą. Nors nieko nerado inkriminuo­
jančio ir politinio, tačiau neilgai trukus 
vakare atėjo pora vyrų ir mane suėmė.

— Prasidėjo visiems žinomi tardy­
mai ir žiaurumai Saugumo Rūmų po­
žemiuose. Ten išbuvau ligi 1941 m. 
birželio 22-os karo. Bėgdami komunis­
tai uždegė Saugumo rūmus, kad su 
jais kartu sudegtume ir ten palikti ka­
liniai, tačiau gaisrininkams pavykus 
gaisrą užgesinti, lietuvių partizanų bu­
vome paleisti laisvėn. Graudus tikros 
laimės pajutimas iš kalėjimo celės iš­
ėjus Laisvės Alėjon ir matant ant Įgu­
los bažnyčios plevėsuojant trispalvę...

— Vokiečių okupacijos metu vėl ad­
vokatavau Kaune, kol 1944 m. artėjąs 
rytų siaubas neprivertė palikti Tėvy­
nę ir link laisvės išeiti tremtinio ke­
liais. Kasęs apkasus Rytprūsiuose, dir­
bęs pas vokiečius ūkininkus, sulaukęs 
kapituliacijos, gyvenau su savo šeima 
Hassendorfo, o vėliau -- Dorferden — 
Mont Gomery lagery, kur teko būti’ ir 
komiteto pirmininku.

— Na, o vėliau, su miela žmona ir 
■dukterimis Nijole ir Regina emigra- 

vom Australijon. Išėjom suaustralėji- 
mo kursus Bonegillos stovykloje, ir 
kun. dr. P. Jatulio rūpesčiu atsiradau 
Adelaidėje. Gyvenimo mokykla dar ne­
baigta, dar ir dabar stebiu ir mokausi. 
Tai, maždaug, taip prabėgomis atrodo 
manasis gyvenimo kelias.

— Dėkoju, pone advokate, nuošir­
dus ačiū! Tikrai turite įdomią ir nuoty­
kingą praeitį, kuri gali duoti impulso 
ir daugeliui dabarties jaunimo nugalint 
visas kliūtis siekti mokslo ir net su ar­
šinu rankoj ginti savo lietuviškumą. 
Pabaigai norėčiau dar paklausti Tams­
tos kai kurių dalykų. — Kalbėdamas 
beveik neužsiminėt savo organizacinės 
veklos. Būtų įdomu išgirsti ir apie tai.

— A, sakote įdomu ... Be politinės 
veiklos Ukiriinkų Sąjungoj ir Krikšč. 
Demokratų Klube, vėliau dalyvavau 
tik ateitininkiškame veikime. 1926 m. 
Kauno universitete organizavosi kor­
poracijos. Spalio 13, d. susirinkome 13 
studentų at-kų ir įkūrėme ’’Kęstučio“ 
korporaciją. Kiekvienas korporantas 
turėjo būti šaulys ir Vilniui Vaduoti 
Sąjungos narys. Tačiau A. Smetonos 
vyriausybei atėmus iš mūsų laik. šau­
lių liudijimus, toliau priklausėme tik 
Vilniui Vaduoti Sąjungai, kurios Vy­
tauto Didž. Skyriuje buvau pirminin­
ku.

— Be to, esu buvęs Studentų ateiti­
ninkų Sąjungos garbės teismo pirmi­
ninku, Lietuvos vyrų katalikų sąjungos 
centro valdybos vice-pirmininku, Kau­
no at-kų sendraugių skyriaus valdybos 
pirmininku ir at-kų sendraugių centro 
valdyboj. Tremtyje buvau Seedorfo 
stovyklos at-kų sendraugių pirminin­
ku, be to, sendraugių pirmininku iš­
buvau šešerius metus ir Adelaidėje. 
Esu korporacijos ’’Justitia“ filisteris, 
’’Kęstučio“ korporacijos vyresnysis 
brolis, priklausau at-kų sendraugių 

Adelaidės skyriui ir Australijos teisi­
ninkų Draugijai.

— Leiskite, p. advokate, dar pak'aus- 
ti. Būnant advokatu, kokia byla Tams­
tai paliko giliausią įspūdį?

— Labiausiai mėgau žemės ūkio by­
las, o stipriausią įspūdį paliko Suvalki­
jos ūkininkų sukilimo byla kariuome­
nės teisme, kurioje, nežiūrint to, kad 
kalbant prof. A. Tumėnui, verkė patys 
teisėjai, ūkininkai, į kuriuos šaudė po­
licija, buvo nubausti.

— Paskutinis klausimas — ką linkė­
tumėte, p. advokate, tremties lietu­
viams ?

■—Mano linkėjimai, kad ir ne Tėvy­
nėje gyvendami lietuviai pajėgtų iš­
likti lietuviais, kad mūsų jaunoji kar­
ta, kuri šiandie11 lanko savaitgalio ar 
kitas mokyklas, švęsdama savo amžiaus 
60 metų sukaktį, būtų lietuviais, taip 
pat, kaip kad aš šiandien esu.

Kai dar kartą padėkojęs nuoširdžiam 
adv. Br. Plokščiui grįžau autobusu 
miestan, buvo vėlus vakaras ir gatvė­
se švietė spalvoti žiburiai. ’’Kaip tau­
raus gyvenimo pavyzdžiai tremties su­
temose“ — pagalvojau. S. Pranaitis

Padėka
Lietuvių Kultūros Fondo Melbourne sky­

riaus Valdyba nuoširdžiai dėkoja visiems, 
prisidėjusiems savo triusu bei rūpesčiu 
prie Spaudos baliaus rengimo ir jo pasiseki­
mo, ypatingai pp. L. Baltrūnui, P. Baltu­
čiui, J. červinskui, A. Viliūnui, A. .Vingiui, 
B. Zabielai, o taip pat pp. B. Antanaitytęi, 
K. Brėdikytei, I. Rubaževičiūtei, V. Alek­
nai, D. Bitei, J. Jarinkevičiui, A. Krausui, 
J. Kuncaičiui, Savickiui, A. Žiedui, T. Žilins­
kui.

Ypatingai širdinga padėka ponioms V. 
Kuncaitienei, M. Antanaitienei, V. Baltuty­
tei, E. Dudėnienei, A. Kalvaitienei, B. Ma- 
kulienei, Z. Meiliūnienei, B. Pankevičienei, 
S. Pečiukaitienei, D. Simankevičienei, E. 
žiedienei.

Neramumai Kinijoje
Raud. Kinijos radijo paskelbė, kad 

keliolika kiniečių nuteisti mirties 
bausme ir daugelis kalėjimo bausmė­
mis už organizavimą perversmo Kal- 
gano srityje, apie 100 mylių nuo Pekin- 
go, kurio tikslas pašalinti dabartinį re­
žimą ir atstatyti ’’kapitalistinį“.

Be to, keliomis valandomis anksčiau 
tas pats Pekingo radijo paskelbė kitą 
pranešimą, kuriame sakoma, kad Man- 
džurijoje areštuota daug asmenų, ku­
rie vykdė sabotažo veiksmus. Kaip pa- 
prastai, komunistai kaltina ’’kapitalis­
tų agentus“, Čiang-kai-šeką ir visus ki­
tus, tik ne save. Iš tikrųjų sukilimai 
ir plėšimai vyksta dėl to, kad visoje 
Kinijoje siaučia badas, ir valstiečiai ir 
darbininkai, bado verčiami, plėšia san­
dėlius ir grobia maistą.

LIETUVIŲ KULTŪROS FONDO 
AUSTRALIJOS VALDYBOS ADRESAI

Bendraisiais LKF organizacijos reika­
lais rašoma Australijos Valdybos pirminin­
kui: A. Vaičaitis, 18 Leigh St., E. Oakleigh, 
Vic.

Mokyklų ir švietimo (vadovėlių, mokyk­
lų nuostatų ir programų bei pažymėjimų) 
reikalais LKF švietimo Vadovas pasiekia­
mas: A. Krausas, 4 Grandview Ave, 
Maribyrnong, Vic.

Korespondencinių Lituanistikos Kursų 
(įsirašymas į juos, užsakymas jų leidinio 
“LITHUANICUM” klausimais rašoma ad­
ministratoriui: J. Janulaitis, 4 Grandview 
Ave., Maribyrnong, Vic.

Jei meilė pasilieka tik jausmu, tai 
tuomet ji jokia meilė. Meilė yra veiks­
mas.

Pr. Herwig
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FAKTAI APIE AUSTRALIJĄ

1954 metais pravestas visuotinas gy­
ventojų surašymas parodė, kad nuo 
1947 iki 1954 metų bendras gyventojų 
skaičius Australijoje padidėjo 1.407.515 
arba 2,46% to perijodo metinio prieau­
glio. . Tai pats didžiausias prieauglis 
Australijos istorijoje, pirmiausia, dėl 
padidėjusios imigracijos. 1954 metų 
surašymas parodė, kad Australija turi 
8.986.873 žmones (šiuo metu jau dau­
giau kaip 9 milijonus.

Būdinga, kad gyventojų skaičius la­
biau didėja dideliuose miestuose negu 
provincijoje, žemės ūkyje.

Nuo 1933 iki 1954 metų (per 20 metų) 
bendras valstybių sostinėse gyvento­
jų skaičius padidėjo nuo 47 iki 54 pro­
centų viso, gyventojų skaičiaus, kituo­
se miestuose ir miesteliuose nuo 24 iki 
25 procentų, o žemės ūkyje sumažėjo 
nuo 29 iki 21 procento. Žmonių telki­
masis j didmiesčius nėra tik Australi­
jai būdingas reiškinys. Beveik visame 
pasaulyje vyksta tas pats procesas. 
Šitos "emigracijos į miestus“ priežas-

KIEK SAULĖ DUODA
ENERGIJOS

Jei sudegintume visas žemėje esan­
čias anglies, dujų, naftos ir miško at­
sargas, tegautume tik tiek energijos, 
kiek jos saulė paskleidžia žemėje per 
tris dienas.

Saulės vidury yra 20 milijonų laips­
nių karščio. Jos spinduliai, kol pasiekia 
žemę, skrenda milijonus mylių, bet jei 
mes sugebėtume tuos spindulius su­
koncentruoti, sutraukti į vienų vietą, 
sutirštinti, tai jais būtų galima plieną 
tirpdyti.

Mokslininkai ir šioj srity jau daug 
pasiekę ir vis suranda naujų, pigesnių 
ir praktiškesnių būdų saulės duodamą 
šilimą energijai sunaudoti. 

ties reikia ieškoti aukštesniame miestų 
gyvenimd standarte išsivysčius antri­
nei, net ir trečiaeilei pramonei. Be to, 
mechanizavus žemės ūkį atsipalaidavo 
nemažas žmonių skaičius, kuris ten ne­
reikalingas. Žemės ūkyje, visiems gerai 
žinoma, yra sunkesnės gyvenimo sąly­
gos, mažiau pramogų, kultūrinių pa­
rengimų ir t. t., dėl to žmonės ir bėga 
j miestus.

Bendras žmonių tankumas vienoje 
kvadratinėje mylioje visoje Australijo­
je yra 3, tačiau Australijos Common- 
wealtho Teritorijoje (A. C. T.) vienai 
kvadratinei myliai tenka 32,3 žmonės, 
Victorijoje 27,9, gi mažiausia Šiaurės 
Teritorijoje — vos 0,03 žmonės vienoje 
kvadratinėje mylioje.

IR TARP SKRUZDŽIŲ YRA 
TINGINIŲ

Amerikos zoologas Dr. Schneirle 
praleido penkis mėnesius Panamoje, 
stebėdamas dvi skruzdžių gimines. Jis 
rado, kad 40% skruzdžių dirba regu­
liariai. apie 20% yra tik atsitiktiniai dar 
bininkai, o kitos 40% tik zuja, bėgioja 
ir nieko neveikia.

BŪDAS MELODIJOM UŽRAŠYTI
Oslo, Norvegijoje, universiteto bi­

bliotekininkas Oystein Gaukstad su­
galvojo, kad melodijas galima užraši­
nėti paprasta rašomąja mašinėle. Gai­
dos pažymimos skaičiais, taktas — 
kėlimo brūkšneliais, intervalai — pa­
braukimo brūkšniais, tonas — raidėm 
taškai ir kableliai reiškia pakartojimus 
ir t. t. Tokio užrašinėjimo didžiausia 
nauda ta, kad melodijas galima sutal­
pinti į labai mažą vietą. Jo būdas bū­
siąs svarstomas muzikos bibliotekinin­
kų suvažiavime Briuselyje, Belgijoje.

Kultūrine kronika
1956 METAIS- CHIKAGOJE 

ruošiama didelė lietuvių dainų šventė, 
kurioje užsirašė dalyvauti apie 30 lie­
tuvių chorų, iš JV-bių ir Kanados. 
Dainų šventei ruošti yra sudarytas 
skaitlingas visuomenės komitetas.

MINIMAS PASAKININKAS
Vaikų pasauliui ypač yra žinomas 

pasakotojas H. Ch. Andersen. Jau su­
ėjo 150 metų kai jis mirė, bet jo pa­
sakos dar ir dabar plačiai skaitomos.

H. Andersenas buvo danas, gimęs 
Odense mieste. Danai dabar iškilmė­
mis mini .garsųjį pasakininką. Odense 
įvyko iškilmės, kuriose dalyvavo Dani­
jos karalius, diplomatai ir kt.

LENKAI TURI SAVO 
UNIVERSITETĄ

Lenkų išeivija stipriai rūpinasi savo 
tautiečių neištautėjimu. Deda didžiau­
sias pastangas išauklėti lenkiškos inte­
ligentijos savo tikroje tautiškoje dva­
sioje.

Jų pačių spaudos pranešimu, jau ke­
turi metai Londone veikia Lenkų Uni­
versitetas, kurio tikslas duoti lenkiško 
mokslo esantiems užsienyje lenkams. 
Susideda iš pilno humanitarinio sky­
riaus, skirstosi į istorijos ir polonisti- 
kos studijas, o taip pat į teisių, ekono­
mijos ir gamtos matematikos skyrius. 
Jis savyje subūrė 36 prieškarinius pro­
fesorius ir docentus ir dabar turi 107 
studentus. Daugumas jų yra kitų uni­
versitetų studentai, bet kartu studijuo­
ja ir šiame, susirišdami koresponden- 
ciniu būdu. Tas atneša dvigubą naudą, 
nes baigiamas užsienio mokslas ir kar­
tu savo lenkiškasis. Sako: tas naujų 
kadrų paruošimas atneš daug naudos 
atsistatančiai laisvai Lenkijai.
GERIAUSIAS 1954 METŲ FILMAS

Hollywood© filmų akademija pasky­

rė premijas 1954 metų filmams ir artis­
tams.

Geriausiu 1954 metų filmu pripažin­
tas ”On the Water Front“ ir geriausiu 
artistu Marlon Brando, geriausia artis­
te Grace Kelly.

* Pagamintas naujas filmas, kuris 
vaizduoja Mozę ir žydų išvedimą iš. 
Egipto žemės, iš namų nelaisvės.

* Garsėjantis lietuvis kino artistas. 
J. Šernas, pradėjęs kino artisto karje­
rą Paryžiuje, dabar persikėlė dirbti į 
Hollywoodą ir čia suka jau antrą fil­
mą. Per kelis metus jis jau dalyvavo- 
apie 40-tyje filmų. Jam patikimos pir­
mosios partijos.

* Skulptorius V. Kašuba daro Pri­
sikėlimo bažnyčiai Toronte, Kanado­
je, medines statulas.

* Teisininkas K. Truska Montrealio 
un-te rašo daktaro disertaciją ’’Lietu­
vos sovietizacija“.

AUKSAS REINO UPĖJE
Vokiečių tautos pasakojimuose apie- 

Nibelungus sekama, kad Nibelungų 
turtai buvę nuskandinti Reino upėje... 
Prieš šimtą su viršum metų prie Rei­
no tik vienoje Badeno valstybėje vei­
kė apie 400 aukso plovimo punktų. Į 
Reiną atneša smulkiausias kruopely­
tes tos upės intakai iš Šveicarijos Aare 
kalnyno, iš tarpo tarp Berno ir Luzer- 
nos miestų. Bet aukso kiekis buvo la­
bai mažas: nepadengė išlaidų. Galuti­
nis smūgis čia aukso pramonei buvo 
suduotas nuo 1818 metų sutvarkius 
upės vagą. Panašiai auksas buvo plau- 
jamas ir Dunojaus upėje. Ten buvo 
randamos kruopelytės, atneštos iš Al­
pių kvarco.

GRAŽIA DELEDDA

Gražia Deledda yra garsi italų 
rašytoja, laimėjusi Nobelio litera­
tūros premiją (1926 metais). Ji 
gimė Sardinijos saloj, kurią tik ke­
lių jardo platumo vandens juosta 
skiria nuo pačios Italijos. Savo 
veikaluose Gražia' Deledda dau­
giausiai vaizduoja Sardinijos kai­
miečių gyvenimą. Jos raštuose 
randame paprastus, nesudėtingus 
kaimo žmones, slegiamus skurdo 
ir vargo, bet turinčius pakankamai 
idealizmo ir dvasinio atsparumo 
nepasiduoti kietom gyvenimo są­
lygom. Čia duodame vieną iš jos 
trumpų apysakaičių. RED.

* * *
Pirmąjį sekmadienį po Velykų Bot- 

tudos Salti (miškais apaugusi Sardini­
jos dalis) pasipuošia Šventojo Kons­
tantino šventei.

Bottudos Salti yra labai toli nuo to 
paties vardo sodžiaus. Norint pasiek­
ti bažnytėlę, kurioje ta apylinkės šven­
tė švenčiama, reikia pereiti slėnį, krū­
myną ir kalvas. Bet Bottudos gyvento­
jai labai myli savo šventąjį Konstanti­
ną, ir per visą žiemą sapnuoja apie tai, 
kaip jie keliaus per krūmokšnius, per 
slėnį ir per kalvas, pagerbs šventąjį 
šokiais ir dainomis, gers degtinę ir bal­
tąjį vyną ligi pietų, o likerį ir raudoną­
jį vyną iki grįžtant.

Ir visai gerai, kad jie pasilinksmins 
per švento Konstantino šventę. Per 
visą sunkią žiemą jie dirbo, ganė su­
vargusius liesus galvijus, išpureno miš­
ko žemę ir ją apsėjo; dabar avys turi 
ilgas vilnas, laukuose žaliuoja javai, 
krūmynas žydi ir dangus yra mėlynas. 
'Tai reikia padėkoti šventam Konstan­
tinui už geras viltis, kaimenes ir lau­
kus, ir paaukoti jam ir išgerti, pašokti 
ir padainuoti jo garbei.

Ir Sara Fioreddu sapnavo apie šven­
tę ir šokius, apie pirklius su margomis 
medžiagomis ir netikrais akmenėliais, 
bet ji nė karto nedrįso pareikšti savo 
noro.

Namuose ji buvo niekinama, nes ji 
gynėsi tekėti už piemens, kuris turėjo 
šimtą avių, arklių, laukų ir vieną šunį, 
kuris buvo žinomas savo turtu visuose 
apylinkės sodžiuose.

—- Kas man iš jo avių ir jo šuns, 
kurs savo poną suėstų! — sakydavo 
Sara. — Matija su savo stora nosimi 

ir raudonomis akimis pats atrodo kaip 
laukinis žvėris. Ir jis dvidešimt metų 
už mane senesnis, storas ir mažas. Aš 
jo nenoriu, jis man bjaurus! Verčiau 
jau numirti!

Ji buvo aukšta ir liekna, graži ir bal­
ta, ji turėjo mėlynas akis, kokių netu­
rėjo jokia kita apylinkės mergina. Iš 
tikrųjų, ji buvo kiek lengvapėdė: ji 
norėjo turėti gražų, didelį, laibą vyrą, 
kurio išsiuvinėta juosta galėtų apjuos­
ti mergaitės liemenį.

Tėvas ir broliai, girtuokliai vyrai, 
buvo įsikalę sau į galvą, kad ji turi te­
kėti už Matijo, turtingo piemens, ir 
su ja žiauriai elgėsi. Ji matė aplink sa­
ve tik žiaurius veidus ir piktas akis, 
girdėjo tik šiurkščius žodžius ir pati 
daugiau nedrįso atverti burnos. Tačiau 
ji liko atkakli.

Nuo pirmųjų balandžio dienų tėvas 
ir broliai su savo sužadėtinėmis ruošė­
si į iškilmes. Išplėtusi akis Sara jų 
klausydavosi, grauždavosi ir iš pavy­
do naktimis verkdavo. Visi eidavo į 
šventę, o ji negalėjo išdrįsti apie tai nė 
prabilti!

Tai dar daugiau padidino jos neapy­
kantą ir pasibjaurėjimą Matiju. Ji ver­
kdavo iš pykčio ir sugniauždavo kumš­
tis, kai tik apie jį pagalvodavo; jei jį 
pamatydavo, atgręždavo jam nugarą 
iš pykčio.

* * *
Tuo tarpu Velykos atėjo ir praėjo. 

Prasidėjo pasiruošimai šventei. Balta- 
duona ir saldus pyragas buvo iškepti, 
ėriukas iš bandos pargabentas, oran- 
čiai ir nasco (saldus Sardinijos vynas) 
nupirkti ir pirmasis medus išimtas.

Sara graužėsi iš pykčio ir noro. Ji 
sužinojo, kad Matija neis į šventę, ir 
tas tik padidino jos norą. Naktį prieš 
tai ji veik nemiegojo, ir kai anksti ry­
tą atsikėlė, virtuvėje stovėjo pripilti 
maišai ir kieme — paruošti arkliai.

Ji užkūrė ugnį, paruošė kavą ir iš 
naujo pradėjo verkti.

Tėvas, kuris dar ant gūnios mieg'ojo, 
pabudo ir šiurkščiai paklausė:

— Kas yra, ko verki?
Sara dar labiau aikčiojo, ir tėvas pa­

galiau tarė:
— Tu, turbūt, norėtum drauge į 

šventę keliauti?
Ji nedrįso atsakyti ’’taip" ir dar dau­

giau paslėpė veidą prikyštėje.
Tada tėvas jai riktelėjo:
— Atsakyk, ar tu nori drauge eiti į 

šventę, ar ne?
— Taip, — bailiai atsakė ji.
—• Taip, — pakartojo paskui ją tė­

vas. — Tai, po velnių, atsinešk savo 
skarą ir batus!

Ji greitai nuėjo į savo kambarį.

’Tada atsikėlė ir jos broliai, suvynio­
jo gūnias ir pastatė prie sienos. — Ji 
eis drauge su mumis, — tarė jie tyliai 
viens kitam.

Jie atrodė tuo besidžiaugia, bet vėl 
tuoj., kaip įpratę, padarė nemalonius 
veidus.

Sara tuoj atėjo, paraudusi ir susi­
jaudinusi. Patinusios jos akys žibėjo iš 
džiaugsmo. Ji greitai persirengė, apsi­
vilko baltus, kaip sniegas, marškinius, 
apsiavė naujus batus ir užsidėjo juos­
tą su aukso sagelėmis. Galvą apsirišo 
didele apvadžiota skara iš violetinio 
damasto.

Kai arkliai buvo pažaboti, tėvas pa­
ėmė ją ant nugaros savo bėros kume­
lės. Kelias vedė per slėnį, krūmus ir 
lygumą; kvepėjo tyras balandžio ry­
tas.

Jojant nė vienas iš giminaičių nesa­
kė Sarai nė žodžio, neprisiminė nė per­
šamo jaunikio, bet jai tai buvo vistiek. 
Ji juokavo ir plepėjo su kitais kaimie­
čiais, kurie ėjo į iškilmes, ir buvo la­
bai laiminga.

Ant javų stiebų blizgėjo rasa, krū­
mų miške giedojo paukščiai, ir visi 
jaunieji Bottudos žmonės žiūrėjo į 
Sarą. Mėlynų akių žvilgsniai lyg sakė: 
mes šoksime ir būsime linksmi —■ kal­
bėjo žvilgsniai vienur ir kitur.

Ir linksma buvo Sara, nepaprastai 
linksma visą dieną: ji susitiko savo 
drauges, šoko, koketavo ir lyg sudarė 
savo rūmus su savais papročiais.

Tiesa, ir broliai gėrė vyną ir degti­
nę, anisą ir raudonąjį vyną, šaudė į 
taikiklį, lošė kortomis ir ja nesirūpi­
no.

Ji darė, kas jai patiko, ir negalvojo 
nei apie Matiją, nei apie iškentėtus pa­
niekinimus; ji pirkosi žiedelių su gel­
tonais ir žaliais akmenėliais ir gavo 
dar keletą galantiškų dovanų, kurias 
ir paslėpė juostoj.

Ir kai ji buvo pailsus nuo šokimo, o 
bažnytėlė metė ilgą šešėlį ant sumin­
džiotos žolės, tada atėjo laikas iške­
liauti. Saulė nusileido, dangus parau­
donavo, tyla užviešpatavo lygumoj. 
Sapnas buvo pasibaigęs.

* * *
Dauguma jau buvo prieš juos iške­

liavę. Vyrai buvo beveik visi girti, o 
moterys liūdnos. Fioreddu šeimyna bu­
vo viena iš paskutiniųjų, ir tėvas del­
sė ilgiausiai. Jis buvo girtas, bet jis ro­
dėsi dar daugiau nesusivaldąs kaip ki­
tais kartais. Jis svyravo ir mikčiojo, ir 
kai jau sėdėjo ant arklio, sviro tai kai­
rėn, tai dešinėn. Kumelė ėjo taip pa­
lengva, kad visi kiti juos pralenkė, net 
ir pirklių vežimėliai. Įeinant į mišką 
Lio Fioreddu ir jo duktė pagaliau liko 

visai vieni.
Jau temo, ir Sara likti su vienu tė­

vu bijojo. Ji mėgino kumelę pavaryti,, 
bet toji tik purtė uodegą ir palengva 
ėjo į priekį; ji visą dieną ganėsi pievo­
je ir ėdžių greičiau, pasiekti nenorėjo.

Lio Fioreddu buvo užmigęs. . Buvo 
naktis, ir pėsčiųjų balsai, ratų girgž­
dėjimas, pradingo tolumoj.

’’Šventasis Konstantinai, padėk 
mums“, meldėsi Sara, pilna nerimo, 
’’nes kitaip mes tik anksti rytą grįšime; 
namo!”

Staiga ji nusigando: paskutiniame- 
pranykstančios šviesos spinduly jai ro­
dėsi matanti už medžio Matiją, ar gal 
tai buvo velniaš. Ji garsiai suriko ir ap­
kabino tėvą, nes Matija iššoko pirmyn 
ir sulaikė arklį.

Jis buvo su šautuvu, revolveriu ir 
peiliu apsiginklavęs ir atrodė kaip plė­
šikas; už jo stovėjo dar du vyrai, ku­
riuos Sara pažino Matijos bernus.

Mergaitė tuoj suprato, kad jis norė­
jo ją pagrobti, ir garsiai šaukėsi pa­
galbos. Lio Fioreddu rodės pabundąs.

—■ Kas yra? —- paklausė jis šiurkš­
čiai, — ko tu nori, Matija?

—■ Nulipkit, — pasakė Matija. — Pa­
likit man savo dukterį ir savo arklį ir 
eikit pėsčias namo. Aš jums grąžinsiu 
visa gerame stovy.

Lio Fioreddu pradėjo juoktis ir ta­
rė :

— E, e, tu juokauji. Ar tu nori joti 
į iškilmę? Mes iš ten grįžtame!

— Tai aš matau, — pasakė Matija. 
Nulipkit savo noru, arba aš jus priver­
siu.

— Ne, ne, — šaukė Sara, — neap­
leiskite manęs, tėve! Aš visa darysiu, 
ko jūs reikalausit, tik dabar manęs ne­
apleiskit !

Tai buvo veltui. Jos šauksmas nuai­
dėjo miške, ir po smarkaus gynimosi 
kojomis ir rankomis, beveik negyva iš 
išgąsčio Sara pateko į Matijo rankas.

Lio Fioreddu juokėsi ir kalbėjo vi­
sai neprotingai. Jis pasiliko miške, o 
Sara plėšiko buvo nugabenta į jo tro­
belę.

Ten ją priėmė Matijos sesuo, bjau­
ri, tamsi moteris su storomis lūpomis, 
kuri mėgino mergaitę nuraminti.

— Nesibijok, balandėle, — tarė ji.— 
Niekas tau nieko nedarys. Anksti rytą 
Matija tave ir arklį nugabens namo. Ir 
tada tu tuoj ištekėsi, balandėle, būk 
tik visai rami.

— Nesitikėkit, — tarė Sara pasity­
čiodama. — Jūs esate kaip laukiniai 
žvėrys, bet aš už tavo brolio netekėsiu.

— Ko tu nori, miela sesele? — tarė 
moteris ir patiesė gūnią ant grindų.

(Pabaiga 7 psl.)
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paausio 
^Kontoros

ATSIŲSTA

”5 IKI 12“ — vienatinis 1955 metų 
. Melbourne spaudos baliaus leidinys, 
sulaistytas visokiais ’’šnapsais“, kelio­
se vietose girtų įplėštas, atsiduodąs ar­
kliniu jumoru, rašytas melbourniš- 
kiams labai pažįstamo šrifto mašinėle, 
redaguotas, iš turinio sprendžiant, 
prieš dvyliktą, gaidžiui neužgiedojus, 
kada abu redaktoriai dar buvo velnių 
apsėsti, kaip vedamajame aiškiai įrodi­
nėja.

Paliekant nuošaliai visą ”5 iki 12“ 
makulatūrišką literatūrą ir išmoningai 
sukirptus priežodžius, noriu užmesti 
akį tik į skyrelį ’’Spaudą pavarčius“. 
Pakarniai dėkoju abiem redaktoriams 
(prieš ir po 12-tos), kad savo oficioze, 
proporcingai imant, man — Mr. Ll- 
gaausiui — buvo daugiausia gražių 
žodžių skirta. Iš pradžių truputį ste­
bėjausi, kodėl ’’nesą nei (turbūt, norė­
ta parašyti ”nė“?) vieno lietuvio, my­
linčio savo tautą, skaitančio ”Iš Mr. Il­
gaausio Kontoros“ išdaigų skyrių“, 
bet, susirišus telefonu su sargu tos sa­
lės, kurioje vyko anas slaunusis spau­
dos balius, pasidarė viskas aišku. To­
dėl sekančio spaudos baliaus rengėjam 
patariu:

1. Už gėrimus imti ne dvigubą, bet 
dešimteriopą kainą, kad dar penkios 
minutės prieš dvyliktą salėje liktų lie­
tuviai lietuviais, bet ne tais, su kuriais 
turi bėdos Kultūrininkų Skyrius (ne­
girdėta partija!), nes, kaip ”5 iri 12" 
rašo: ’’Krosnis maža — paršas didelis“.

NEILGAM^ M ,
Prieš vyriausybės rūmus Paryžiuje 

sustojo auto taksi. Išlipęs iš jo ponas 
prašo šoferį palaukti, bet tas nesutin­
ka.

— Tamsta gal sutiksit, kai prisipa- 
žinsiu, jog esu naujosios vyriausybės 
ministeris pirmininkas.

— C, tai kitas reikalas. Jūs, 'be abe­
jo greit grįšit. Tiek tai galiu palaukti.

GERAI TIKTŲ
— Na, tik nesupyk, bet .tavo ausys 

tai tikrai nepaprastai didelės.
■—■ Taigi, iš mano ausų ir tavo proto 

išeitų tikrai pirmos rūšies asilas ...

NAUJAS MASKVOS 
“IŠRADIMAS”

Maksva pranešė, kad ten sugalvota 
■ žvėris ir paukščius gaudyti miego mil­
teliais. Esą vienas žmogelis su lesalu 
pabarstęs miego miltelių, kurie neturi 
nei kvapo nei skonio, ir radęs vieną 
varną miegant, toliau paėjėjęs radęs 
antrą varną miegant ir dar toliau vilką 
miegantį. Visus tris susimetęs į maišą 
ir nugabenęs į Maskvą (seniau būtrj 
buvę parašyta: dovanų tėvui Stali­
nui !); vilkas pabudęs tik po poros die­
nų.

MASKVA JAUTRI 
ŽMONIŠKUMUI

Maskva norėjo atsiųsti į Ameriką 
11 studentų laikraštininkų, kad susi­
pažintų su Amerikos studentų gyveni­
mu. Amerika leidimus davė. Bet 
Maskvos studentai atsisakė važiuoti 
dėl to, kad dokumentus užpildant, rei­
kėjo padaryti ■ pirštų nuospaudas. 
Maskva paaiškino, kad tai žemina 
žmoniškumą, ir dėl -to studentai negalį 
su tuo sutikti.

Buvo pavojuje
Vienos firmos metiniam baliuje vie­

nas jaunas buhalteris visą laiką šoko 
su jauna grąžą panele nuo jos visai 
neatsitraudamas.

— Džiaugiuosi dar, kad šiandien čia 
nėra mūsų šefo, — šokio metu sako 
jaunuolis.

— O kodėl jis tamstai nepatinka, — 
pasiteiravo panelė.

— Nemėgstu, kad jis toks aulas, tik­
ras asilas.

PAMINĖTI

Bet ir ’’kultūrininkai“, jau iš to fakto 
matosi, buvo ’’kultūringai įmetę“, jeigu 
tokį kiaulės vaiką bandė sau vakarie­
nei iškepti.. .

2. Sekančio spaudos 'baliaus laikraš­
čio redaktoriais pakviesti ’’lietuvius , 
mylinčius savo tautą“. Kad tokiais nė­
ra ”5 iki 12“ redaktoriai, visiems paro­
dė rašydami apie ’’adomininkus ir sil- 
vestrininkus“, nes tie naujadarai yra 
ne kieno kito, bet Mr. Ilgaausio sukur­
ti. Reiškia, ”5 ir 12“ redaktoriai skaito 
”Iš Mr. Ilgaausio kontoros“, kas, jų 
tvirtinimu, reiškia, kad jie nėra lietu­
viai ir nemyli savo tautos.

3. Spaudos baliaus laikraštį išleisti 
”5 PO 12", kada jau bus pragydęs gai­
dys ir kada visiems,, neišskiriant nė 
laikraščio redaktorių, baigiasi velnių 
apsėdimas.

4. Baliaus rengėjams patariu laik­
raštį skaitančiam redaktoriui parūpinti 
raugintų kapūstų, nes kaip ”5 iki 12“ 
redaktoriai prisipažįsta :” .. . žali ko­
pūstlapiai sugadina ne tik vidurius, 
bet ir protą aptemdo“.

Iš savo pusės redaktoriams reiškiu 
užuojautą, kad norėdami sukurti ilga- 
ausišką jumorą, bandė net žalius ko­
pūstlapius valgyti, bet sveikinu, gar­
bingai prisipažinus, kas vietoj jumoro 
išėjo — sugadino vidurius ir protą ap­
temdė.

Dabar pabandykit raugintų, tikiu, 
reikalai pasitaisys.

Mr. Ilgaausis

— Tamsta, matyt, nežinai, kas aš 
esu, — iflsipalaiduodama nuo šokėjo ir 
ruošdamasi nueiti, atsiliepė panelė, — 
aš esu jūsų šefo dukra ...

— O tamsta ar žinai, kas aš esu? ■— 
susigriebė buhalteris.

— Ne!
— Ačiū Dievui!
Ir nusilenkęs išnyko.

Atsimena, bet negalvoja
Jaunas gydytojas sako daug vyres­

niam kolegai:
— Daktare, prieš porą metų dėl vie­

no paciento aš pasiteiravau jūsų pata­
rimo ir taip gydant jis pasveiko. Bet 
vėliau aš turėjau kitą pacientą su to­
kiais pat simptomais, jį taip gydžiau ir 
jis numirė. Kaip tai išaiškinti, daktare?

— Na, tamsta primeni mano Bėriu­
ką! ■— atsakė senasis gydytojas.

—- Kaip tai?
— Paprastai. Kartą pavasarį naktį 

aš jojau pas ligonį į kaimą. Pakeliui 
pasitaikė nuneštas tiltas. Bėriukas su­
stojo. Aš šūktelėjau : ’’Pirmyn, Bėriuki 
Jis pasitempė ir strikt peršoko per upe­
lį. Po keleto mėnesių man teko ten jo­
ti kitą kartą. Tiltas buvo jau sutaisy­
tas, bet Bėriukas sustojo, įsitempė ir 
vėl peršoko į kitą pusę.

— Bet ką gi tai turi bendra su ma­
no klausimu?

— O kaip gi. Bėriukas taip pat turė­
jo puikią atmintį, bet jis negalvojo.

Ne jo
— Ar negėda! Tu vedęs ir adai ko­

jines.
— Š š š... tai ne mano. Tai žmonos.

Milijardas dolerių proto 
ligoms Amerikoje

Žinovai skaičiuoja, kad Amerikoj 
apie 5 procentai visų gyventojų serga 
tokia ar kitokia proto liga. Praėjusiais 
metais apie 2,5 milijonų sergančiųjų 
proto ligomis buvo gydoma ligoninėse, 
klinikose ir privačių gydytojų.

Kiti 5 milijonai su protiniais trūku­
mais buvo pastebėti tarp ligonių, besi­
gydančių nuo įvairių kitokių ligų.

Bendrai per metus proto ligomis ser­
gančių gydymas kainuoja apie 1 mili­
jardą dolerių.

ŽALGIRIO MŪŠĮ PRISIMINUS
(Tąsa iš 5 psl.)

troje eilėje arba visai neminima. Isto­
rijos puslapiuose lenkai sugebėjo Žal­
girio kautynes pasisavinti kaip Lenki­
jos pergalę. Kaip vieną iš daugelio pa­
vyzdžių tenka pacituoti kapitalinio 
Lenkijos istorijos veikalo žodžius: 
’’Teutonų ordino nugalėjimas prie Tan­
nenbergo (Gruenwaldo) 1410 m. buvo 
Trafalgaratas arba Lenkijos istorijos 
Waterloo“ (The Cambridge History 
of Poland, 1941, pusi. XV). Šitokių bū­
dingų teigimų galima užtikti eilėje is­
torinių šaltinių ir išleidžiamuose vei­
kaluose, nors žinoma Vytauto rolė, 
kaip tikrojo mūšio vado, yra neabejoti­
nai didelė ir lemiama. Šiuo atžvilgiu 
Britų enciklopedijoje nebe reikalo ra­
šoma :

’’Vytautas buvo labiausiai prasiki­
šanti asmenybė to laiko Rytinėje Eu­
ropoje. Jo kariniai sugebėsimai bu­
vo sujungti su valstybininko akylu­
mu“ (Encyclopedia Britanica, vol. 

28, p. 762). '
Teritoriniu atžvilgiu Žalgirio kauty­

nes pralaimėjo tiek lietuviai, tiek len­
kai. Nei Lietuva, nei Lenkija neatga­
vo prarastų savo giminių žemių. Ordi­
nas pasiliko mozūrų ir prūsų žemėse. 
Iš čia ilgainiui išaugo militarinė Prū­
sijos valstybė, kuri turėjo laimės bū­
ti, ankstyvesnio savo nugalėtojo, Lie- 
tuvo-Lenkijos valstybės sužlugdymo 
bendrininke.

Žalgirio mūšis tikrąja savo prasme 
buvo

vokiečių ekspansijos sulaikomasis 
mūšis.

Nuo Žalgirio kautynių vokiečių ordino 
slinkimas į rytus buvo sustabdytas. 
Nemuno vaga pasidarė atbaigiamasis 
vokiškosios ekspansijos taškas į rytus 
ir tuo tapo pastoviausia valstybės sie­
na Rytinėje Europoje.

Kad Žalgirio kautynės nebuvo eili­
nis mūšis liudija faktas, kad šias kau­
tynes savinasi sau ne tik lenkai, bet 
taip pat vokiečiai ir rusai. ’’Žalgirio mū­
šis — tai pirmoji slavų pergalė prieš 
mūsų žmones“ — pastebi žinomas vo­
kiečių istorikas (Treitschke, Das deut- 
sche Ordensland, Preussen, Ausg. 
schr. p. 106). Nebe reikalo užtai Pir­
majame Pasauliniame Kare Hinden- 
burgo laimėtas pirmasis mūšis su ru­
sais netoli Tannenbergo buvo pavadin­
tas Tannenbergo mūšiu. ”1914 m. 'Tan­
nenbergo mūšis atžymėtas vienu iš

<♦> <♦> <♦> .<♦>.. <♦>:

SARA
(Tąsa iš 6 psl.)

Kas galėtų dabar tave vesti? Po to, kas 
yra atsitikę? Eikš, atsigulk ir būk vi­
sai rami, pas mano brolį tu būsi kaip 
karalienė. Ko tau daugiau reikia? Tik 
atsigulk, Sarina. Anksti rytą mes pa­
darysime tau kavos ir tada visi eisime 
į kaimą, ir Matija tau tuoj pirks nuota­
kos dovaną: aštuonis žiedus su akme­
nėliais, sidabrinį medalį, išsiuvinėtus 
batus ir skarą, raudoną, kaip ugniniai 
gvazdikai.

Sara atsuko jai nugarą ir susirietė į 
kamuolį. Ach! Dabar ji visa pramatė, 
visą baisią istoriją: jie tarp savęs susi­
tarė, Matija, jos broliai ir tėvas. Ką 
galėtų ji prieš tokius žvėris padaryti?

—Aš galiu eiti į teismą ir. juos skųs­
ti, •— pasakė ji sau. — Ir tada? Tada 
jie bus nuteisti, bet manęs daugiau nie­
kas neves.Manys, kad aš su šunim Ma­
tija esu praleidus naktį, ir niekas dau­
giau į mane nežiūrės.

Ji ilgai verkė, visai nusiminus. Pa­
mažu ji nurimo, bet apie rytą buvo vi­
sai išsibaigus. Pusiau budėdama ji 
mąstė: šitie laukiniai žvėrys mane per­
galėjo, bet dabar yra mano eilė! Ach, 
mieli broliai, jūs tikitės Matijo turtais 
pasinaudoti? Aš būsiu ponia, ir jus nu­
vysiu, kaip bjaurius šunis. Ir tu, Ma­
tija, manai turėti ištikimą žmoną? Aš 
už tavęs tekėsiu, bet tu apsigauni, bes­
tija ...

Taip ji užmigo. (Keleivis) 
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90, Rundle Street Port Pirie Hindmarsh
Unley Road Port Lincoln Hindley Street
Mount Gambier Port Adelaide Gouger Str.

Kiekvienos poros batų patvarumas garantuotas

puikiausių karo paminklų Europoje“ 
(B. Newman, Baltic Roundabout, psl. 
229). Vokiečiai tikėjo, kad jie atkeršijo 
rytams už pralaimėjimą, kurį jie turė­
jo prieš 500 metų. Tannenberge buvo 
palaidotas ir maršalas Hindenburgas.

Antrojo Pasaulinio Karo metu so­
vietai užėmę Rytprūsius, išgriovė Tan­
nenbergo paminklą ir paskelbė,

kad jie atitaiso rusų kario garbę, 
pradėtą 1410 metais.
Taigi, tiek vienu, tiek antru ir tiek 

trečiu atveju svetimieji savinasi isto­
riniai reikšmingo mūšio garbę, kurį

nulėmė ir laimėjo Gedimino dinasti­
jos lietuviai — Vytautas ir Jogaila 

ir kurių vadovaujamos armijos suge­
bėjo duoti tokį smūgį, kuris nepamirš­
tamas ligi šių dienų. Gi šito mūšio is­
torinė reikšmė — sustabdymas germa­
nų ekspansijos į rytus — buvo lemia­
mas posūkis Rytinės Europos tautų 
istorijoje ir gyvenimo raidoje. Šiuo at­
žvilgiu teisingai pastebi prof. K. Pak­
štas: ’’But the decisive batlie with the 
Germans occured at Gruenwald (Tan­
nenberg) in 1410. Then the Lithuanian 
army of Vytautas the Great, with the 
substantial help of his cousin Jogaila 
(Jagello), the king of Poland, crushed 
the Teutonic Order of the Cross in the 
greatest batlie of the 15th century. 
This batlie seriously undermined Ger­
man power in the East and stopped 
their Drang nach Osten for 350 years. 
Thus, under the leadership of two Li­
thuanian monarchs, grandsons of Ge­
diminas, the Lithuanians and Poles 
saved North-Central Europe and the 
remote Russia from German domina­
tion“ (Kazys Pakštas, Ph. D., 'The 
Problem of Lithuania Minor, 1946, p. 
5).

BRANGŪS TAUTIEČIAI
Vasario 16 Gimnazijos gyvybinių intere­

sų verčiami įkurdinti ją. nuosavose patalpo­
se, ačiū mūsų tautiečių laisvame pasaulyje 
nuoširdžiai paramai, mes gana sparčiu 
žingsniu artėjame prie užsibrėžto tikslo 
pilnutinio įgyvendinimo. Š. m. balandžio 
mėn. 1 dienai buvo belikę skolos už įgytus 
gimnazijai namus DM55.000 ir pagal Tary­
bos priimtą, sąmatą. trūko dar DM30.000 
namams įrengti, inventoriui įsigyti ir ki­
toms būtinoms išlaidoms padengti.

Nors pagal pirkimo sutartį likusios už 
namus skolos mokėjimo terminas yra š. m. 
spalio mėn. 1 d. lėšų taupymo sumetimais 
būtų gera ją išmokėti galimai greičiau, nes 
procentai diena iš dienos didina mūsų įsipa­
reigojimų naštą. Tad dar kartą kviečiame 
visus tautiečius pagelbėti, kad Gimnazijos 
namų vajus artimiausiu laiku galėtų būti 
sėkmingai užbaigtas. Dėkodami visiems 
Gimnazijos namų vajaus talkininkams už 
ikišiolinį pasiaukojimą ir paramą, prašome 
ir toliau nesudėti rankų, kol darbas iki ga­
lo dar neatliktas.

Tautiečiai, visi pagal išgales aukokime 
šiam svarbiam mūsų tautos ateities reika­
lui. Tebūnie mums pavyzdžiu kad ir Izido­
rius Vaičekauskis, kuris šiomis dienomis 
paaukojo Vasario 16 Gimnazijos Namų 
Fondui 300,00 dolerių. Niekeno nemokslin­
tas, jaunas iš Lietuvos išvykęs, visą savo 
ilgą amžių sunkiai dirbęs, 80 metų sukak­
ties proga jis iš savo sutaupų skiria šią 
stambią auką tam, kad jaunoji mūsų karta 
turėtų geresnes sąlygas ruoštis gyvenimui, 
o pasiruošusi, galėtų daugiau nuveikti Lie­
tuvos labui. Jei gražiu Izidoriaus Vaiče- 
kauskio pavyzdžiu sekdamas kiekvienas iš 
mūsų paskirs Gimnazijos Namų Fondui 
nors mažą dalį jo įnašo, trūkstamas lėšas 
lengvai sukelsime.

Aukas Vasario 16 Gimnazijos namams 
prašome siųsti kaip kam patogiau: organi­
zacijoms, kurios talkininkauja rinkdamos 
aukas, Vasario 16 Gimnazijai remti komi­
tetams, kur tokie yra, tiesiai Gimnazijos 
namų sąskaiton Vokietijoje antrašu: Badi- 
sche Bank, Mannheim, Litauisches Zentral- 
komitee, Soderkonto Gymnasium arba če­
kiais bei pašto perlaidomis adresu: Litaui­
sches Zentralkomitee, (17a) Weinheim/ 
Bergstr., Postfach 233.

PLB Vokietijos Krašto 
Valdyba

Ar j’au įsigij’ote

ŽEMELĘ ŠVENTĄJĄ?

7



Psi. 8 t AUSTRALIJOS LIETUVIS 1955 m. birželio 27 d.

LIETUVIAI
AUSTRALIJOJE

BIRŽELIO DEPORTACIJŲ MINĖJIMAS

Šiais metais birželio deportacijų minėji­
mą Adelaidėje surengė Baltų Taryba. Mi­
nėjimas pradėtas per radiją birželio 12 d.

Birželio 14 dieną vakare didelė Adelai­
dės miesto salė buvo užpildyta apie 1.000 
estų, latvių ir lietuvių, dalyvaujant taip 
pat garbės svečiams australams. Progra­
mą išpildė visų trijų tautybių meno pajė­
gos.

Minėjimą pradėjo Baltų Tarybos pirm, 
p. J. Lapšys. Po jo žodžio trys chorai — 
estų, latvių ir lietuvių — sutartinai sugie­
dojo A. Topmano Requiem, po ko sekė J. 
Bogenso ilgesnis pranešimas anglų kalba— 
Tragedy of Baltic States.

Lietuvių vyrų choras Lituania, diriguoja­
mas muz. Vaclovo Šimkaus, išpildė S. So­
deikos Viešpaties Maldą, J. Naujalio Atmi­
nimus ir Ą. Vaičiūno Kritusioms didvy­
riams. Kita programos dalis buvo išpildyta 
estų ir latvių mišrių chorų bei solistų.

Minėjimas užbaigtas visų' trijų tautų him­
nais.

Birželio 19 dieną Adelaidės Katedroje 
buvo iškilmingos pamaldos, šv. mišias at­
laikė Jo Prakilnybė dekanas M. Bayard. 
Ta proga jis priminė Lietuvos tragediją ir 
įspėjo, kad tokia tragedija ištiktų ir Aust­
raliją, jei čia įsigalėtų komunizmas.

Tenka pastebėti, kad minėjimas buvo 
rūpestingai ir gerai paruoštas, ir nuoširdi 
padėka tenka Baltų Tarybai ir visiems, ku­
rie tik prisidėjo prie minėjimo pasisekimo.

Buvęs

’’■ŽIVILĖS“ GASTROLĖS MELBOURNE

Birželio 11 d. Karmelitų salėje, Middle 
Park, Adelaidės Liet. Teatro Myl. Grupė 
vaidino rašytojo-dramaturgo Ant. Škėmos 
3 pav. legendą ’’Živilę“. Salė buvo pilnutė­
lė žmonių ir vaidinimas praėjo su dideliu 
pasisekimu.

Melbourniškiai, išgyvendami lietuvišką 
žodį scenoje, nepagailėjo grupės vaidiloms 
katučių ir gėlių.

Po vaidinimo Grupę sveikino Melbourne 
scenos mėgėjų grupės vardu p. Baltutis, 
Apylinkės Valdybos vardu pirm. p. Balčiū­
nas, ir Melbourne LKF skyr. vardu pirm, 
p. Jakutis.

Visi jie, įvertindami sunkias darbo sąly­
gas, pasidžiaugė grupės laimėjimais kovo- 
je-’jž lietuviškumą tremtyje.

Grupės rež.” kaulius' Rūtenis grupės var­
du padėkojo už nuoširdumą ir malonų pri­
ėmimą, baigdamas .savo kalbelę žodžiais:

— Tikiu, ateis išsvajota diena, kada mes 
galėsime ir vėl gėrėtis teatro menu Kauno 
ir Vilniaus teatrų scenose“.

V. Grybas

MELBOURNO ’’ŠVIESOS“ SKYRIAUS 
SUKAKTIS

Birželio 4 d. Melbourne ’’šviesos“ sky­
rius atšventė savo penkerių metų sukaktį. 
Be šviesiečių, minėjime dalyvavo skaitlin­
gas būrys Melbourne lietuvių kultūrininkų. 
Skyriaus pirm. Viktoras Kochanauskas sa­
vo išsamioje kalboje iškėlė skyriaus nu­
veiktus darbus, padėkodamas visiems, ku­
rie skyrių šiltai parėmė savo paskaitomis, 
savo atsilankymais. Padėka buvo išreikšta 
ir trims skyriaus steigėjams — pp. Žilins­
kienei, Simankevičienei ir J. Kalpokui. Jie 
visi ir dabar yra vieni iš veikliausių sky­
riaus narių.

Sukakties paminėjimas praėjo šiltoje ir 
jaukioje nuotaikoje. Vakaro paįvairinimui 
prie kavutės buvo padainuota lietuviškų 
dainų.

Sukakties proga ’’šviesos“ skyriui linkė­
tina ir toliau eiti tolerancijos, žmoniškumo 
ir kultūros puoselėjimo keliu. (j.)

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
J. Vadapalui (Qld.) — Nuoširdus ačiū už 
£1 paramos Austr. Lietuviui. Angliškai-lie- 
tuviškų žodynų neturime ir nenumatoma iš 
niekur gauti, nes laida visur išsibaigusi.

LIETUVIŠKA MUZIKA NAMUOSE
Būdami toli nuo Tėvynės galite girdė­

ti savo namuose gerųjų dienų prisimini­
mui lietuvišką muziką, užsisakę

Lietuviškas Plokšteles
Plokštelių kaina, įskaitant ir persiun­

timo išlaidas, — 8/6. (Kelios, sąraše pa­
brauktos, 11 š.). Pristatymas užtikrin­
tas. Prašykite plokštelių sąrašo —

Dainora Daunoraitė, 49, Thornton Av.
London W. 4, England.

DĖMĖSIO!
Lietuviškas krupnikas 

ar degtinės
Pomeranz, Slyvinė, Stumbrinė — 
nepamainoma šaltomis žiemos die­
nomis! Reikalaukite koteliuose tik­
tai Ernstan Bottling Co. Ltd. su 
Amerikos Ereliu ant etiketės.

MEL SOIJKNIEČI AI!
Pereitų metų rugsėjo 8-tą, Tautos šven­

tės dieną, Lietuvių Namams Melbourne 
Įsigyti Laikinasis Komitetas pradėjo par­
davinėti šių namų įsigijimui akcijas ir ak­
cijų pirkimo pasižadėjimus. Iki šiol yra par­
duota akcijų už beveik £700. Pinigai laiko­
mi banke Lithuanian House Fund vardu. 
Nors ši suma yra palyginamai nedidelė, 
tačiau surinkta per šį trumpą laiką, ji 
liudija apie Melbourne lietuvių visuomenės 
norą turėti savo namus. Norėdamas Lie­
tuvių Namų įsigijimą kaip galima pagrei­
tinti, Komitetas skelbia Melbourne ir jo 
apylinkių lietuvių visuomenei

Melbourne Lietuvių Namų akcijų išpir­
kimo vajų,

kuris tęsis nuo š. m. birželio mėn. 15 d. 
iki rugsėjo mėn. 7 d. Per šį vajų Komitetas 
tikisi parduoti akcijų už maždaug £3.000. 
Vajui pasibaigus Komitetas sušauks akci­
ninkų (akcijų savininkų) visuotiną susirin­
kimą ir tolimesnį Lietuvių Namų įsigijimo 
darbą perduos į pačių akcininkų rankas. 
Visi pirkę akcijų pasižadėjimus yra prašo­
mi iki rugsėjo 8 d. juos išpirkti, t. y. da- 
mokėti iki pilnos akcijos sumos ir tuo būdu 
tapti pilnateisiu akcininku.

Melbourne yra virš 2.000 lietuvių. Iš jų 
per 1.000 dirbančių. Jeigu kiekvienas dir­
bantysis nupirks tik po vieną £5 akcijątu- 
rėsime jau £5.000. O kai kurie jau yra nu­
pirkę po dvi ar net daugiau akcijų! Be to, 
mūsų organizacijos pasižadėjo pirkti po 
kelias ar kelioliką akcijų iš savo turimų 
lėšų, ir kai kurios jau pradėjo tai vykdy­
ti. Melbourne Bendruomenės Valdyba taip 
pat yra numačius skirti nemažą savo paja­
mų dalį akcijų įsigijimui. Tad Komiteto 
užsibrėžtą pirminę sumą (£3.000) galime 
nesunkiai sutelkti, jei tik visi suprasime 
šio reikalo svarbą ir pirksime akcijas. Juk 
£3,000 jau sudaro depozitą £9.000-£10.000 
vertės namui. Turint namus, likusius pini­
gus nėra sunku išmokėti, neg tokio pobū­
džio namai neša gerą pelną — pagalvoki­
me tik, kad mes kasmet išmokame virš 
£500 salių nuomavimui! Salių pareikalavi­
mas Melbourne yra toks didelis, kad be 
didelio vargo vien tik Lietuvių Namų salės 
išnuomavimas gali nešti apie £900 gryno 
pelno per metus.

Perkantieji akcijas, be kitų klausimų, 
dažnai Komiteto klansia: 1) Kas bus Lie­
tuvių Namų savininkas,ar Bendruomenės 
Valdyba? 2) Kurioje miesto dalyje namai 
bus perkami? 3) Kaip dideli ir kokie šie 
namai bus ?

Lietuvių namų savininku bus patys akci­
ninkai. Kiekvienas akcininkas bus šių na­
mų dalininkas ir visų su Lietuvių Namais 
susijusių klausimų sprendime turės tiek 
balsų, kiek bus įsigijęs akcijų. Tiesioginiai 
namai bus administruojami akcininkų iš 
savo tarpo išsirinktos valdybos, kuri šiuos 
namus tvarkys pagal akcininkų priimtą 
statutą.

Komiteto manymu, namai turėtų būti per­
kami netoli nuo miesto centro, kaip, pav., 
St. Kilda. North Melbourne, East Melbou­
rne, Richmond, ar panašiame priemiesty-' 
je. Prie jų taip pat turi būti nemažas skly­
pas sporto aikštelėms (pav., teniso, krep­
šinio ir pan.). Už aukščiau minėtą kainą 
visa tai yra įmanoma įsigyti.

Laikinasis Komitetas nėra kompetentin­
gas Lietuvių Namų pobūdį galutinai nusta­
tyti, tačiau bendrais bruožais, štai kokie 
jie yra numatomi. Juose pirmiausia turėtų 
būti salė, talpinanti apie 300-400 asmenų. 
Tai pakaktų įvairiems minėjimams, susi­
rinkimams, sportui pasilinksminimams. 
Be salės, dar turi būti 5-7 kambariai ir vie­
na ar dvi virtuvės, šie kambariai būtų nau­
dojami organizacijų susirinkimams, repe­
ticijoms, paskaitoms, jaunimo veiklai. Vie­
nas šių kambarių turėtų būti skiriamas 
klubui-bibliotekai. Čia turėtų būti prenume­
ruojama užsienio lietuvių spauda, rastis 
šachmatų lentos ir pan. Vienas kambarys 
taip pat gali būti skiriamas bufetui-kavi- 
nei. Taip pat reikalingas kambarys su vir­
tuve namų prižiūrėtojui.

Jeigu mes visi prie Lietuvių Namų įsigi­
jimo prisidėsime, šitokius namus mes gali­
me nesunkiai ir greitu laiku turėti.

Tad rimtai pagalvokime ir suraskime šio 
reikalo svarbą. Mes iki šiol galėjome tik 
didžiuotis savo tautos nueitu keliu, savo 
aukšta tautine kultūra, savo tėvais ir se­
neliais, kurių darbo, dažnai net ir gyvybės 
dėka, mes šiandien esame lietuviai ir turi­
me savo tradicijas, kalbą ir kultūrą. Mes 
pasakojame savo vaikams ir jaunimui apie 
gražias Lietuvos mokyklas, apie Lietuvos 
liaudies meną, Lietuvos kultūrą ir lietuvio 
meilę grožiai ir savai tautodailei, tačiau 
žodžiai neatstoja darbo! Kada kitos tauti­
nės grupės, kaip lenkai, ukrainiečiai ar es­
tai Melbourne jau turi ar statosi savo na­
mus, mūsų jaunimas yra priverstas rinktis 
ir dirbti dažnai labai nejaukiose ir sveti­
mose patalpose. Argi mes esame mažiau 
tautiniai susipratę, ar mes mažiau turime 
tautinio lobyno, kuriuo mūsų jaunimas ga­
lėtų prieš kitus didžiuotis? Mes esame lai­
mingi, turėdami savo tarpe architektų, dai­
lininkų, skulptorių, audėjų, kurie tikrai 
mielu noru prisidėtų prie Lietuvių Namų 
įrengimo ir išpuošimo. Mes galime Lietuvių 
Namus padaryti lietuviškos dvasios, meno 
ir kultūros centru, kuris ne tik mums pa­
tiems bus naudingas, bet ir kitiems liudys 
apie lietuvių tautinį solidarumą ir kultū­
ringumą.

Tad, mielas lietuvi, kai į tavo duris pa­
sibels Lietuvių Namų akcijų platintojas, 
neatstumk jo, bet savo penkiais svarais pri­
sidėk prie šio gyvo lietuvių tautinio pa­
minklo pastatymo. Tik mes visi kartu gali­
me Lietuvių Namus pastayti, tad kiekvie-

FUTBOLAS

Vytis pirmą kartą nugali Budapest 2—1
Pirmam kėliny Vytis žaidžia prieš vėją 

ir po dešimties minučių Vyties dešinysis 
kraštas Petruška, negalėdamas pats mušti 
į vartus, kamuolį pasuoja į kairį ’kraštą, o 
Cambell laimi pirmą įvartį.

Kadangi priešas žaidė pavėjui, tai žaidi­
mas vyko daugiau Vyties pusėje, ir Vyties 
gynėjai Armonas, (jiplys ir Sidabras turė­
jo smarkiai padirbėti. Puikius šūvius atlai­
kė ir vartininkas Visockis. Vengrai gavo 
mušti baudą, bet nepataikė net į vartus.

Antras kėlinys žaidžiant pavėjui davė 
daugiau pasitikėjimo, o Ųįipliui įmušus per­
galės įvartį atsirado daugiau kovingumo, 
kuris neišblėso iki rungtynių pabaigos.

šis Vyties laimėjimas prieš Budapest ne­
buvo staigmena, nes Vytis kovojo visi kaip 
vienas, net niekeno neraginami. Komandos 
susiklausymas ir drausmė aikštėje paleng­
vino laimėjimą.

Įvarčius pelnė Cambell ir įiplys.
Geriausių žaidėjų nelabai buvo galima iš­

rinkti, nes visi žaidė labai gerai.

Vytis — Port Adelaide 2—2
1955.VI.13. — Nespėjus žaidėjams apgydyti 
žaizdas po sunkios šeštadienio kovos, pir­
madienį vėl reikėjo ginti klubo spalvas, ir 
vėl tas pats sąstatas pasirodė aikštėje.

Priešas pirmas turėjo garbės įmušti įvar­
tį, bet iš puikios Petruškos pasuotės Ra- 
vensteins su galva įmuša priešui įvartį. An­
tram kėliny priešas gauna mušti laisvą 
smūgį baudos aikštelėje, ir pasekmėje kren­
ta įvartis. Neilgai trukus Vyties centras 
Corba rezultatą išlygina, kas ir išsilaiko iki 
rungtynių pabaigos.

Įvarčius pelnė: Cobra ir Ravensteins po 1.

Vytis — Cumberland 1—2
1955.VI.18. -— Vytis susitiko su gana silp­

noku priešu, bet kadangi daugelis Vyties 
žaidėjų žaidė dar nepasveikę iš praeitų run­
gtynių, tai neparodė gero žaidimo ir pra­
laimėjo.

Įvartis Synušo, „,, -s

Rezervas Vytis — Cumberland 3—1
1955.VI.18 — Vyties rezervas išėjo į aik­

štę dešimtiese, o Petkūną sužeidus liko tik 
devyniese. Nors žaidimas nebuvo apylygis, 
nes priešas turėjo didesnę persvarą žaidė­
jais, bet mūsų vartininkas Synušas gražiai 
laikė vartuose, gi puolėjai antram puslaiky 
surado priešo vartus ir laimėjo užtikrintai.

Įvarčius pelnė: Richardson, Lėlys, Son­
gaila.

M*
Šiais metais į Pietų Australijos futbolo 

rinktinės kandidatus iš Vyties yra įėję 
Young ir Petruška.

KREPŠINIS ,>

Vytis — West Torrens 59—n (24—22)
1955.VI.9. — žaidžiant beveik su stip­

riausia australų komanda jau pirmose mi­
nutėse priešas pradėjo kietai dengti, bet 
po minutės žaidimo Jačiunskis pirmas pa­
darė puikų metimą. Po to priešas paėmė 
iniciatyvą ir tik kėlinio pabaigoje Vyties 
puolėjai Petkūnas, Jačiunskis ir Ignatavi­
čius puikiom kombinacijom išlygino rezul­
tatą ir atnešė komandai persvarą.

Antram kėliny gynėjas Gurskis parodė, 
kaip reikia mėtyti tolimus metimus, kurie 
krito kiaurai. Ignatavičius su Petkūnu taip 
pat surasdavo priešo silpnas vietas ir metė 
daugiau užtikrintai. Geras Vyties dengimas 
palaužė priešą, kuris daugiau stengėsi ne­
gu mūsiškiai. •

Vytis šiais metais labai geroje nuotaiko­
je, nes matydama, kad ir tautiečiai dar jų 
nepamiršta ir atsilanko į rungtynes, ko­
manda dar daugiau pasistengia, nes mato, 
kad jie ne sau kovoja aikštėje, bet lietuvių

SBBBBBBBBBSBBBB
nas iš mūsų esame tiesioginiai atsakingas 
už jų buvimą ar nebuvimą.

Ateinančios kartos vertins mūsų darbus 
— ar mūsų sąžinė bus rami, jeigu mes ne- 
pasiryšim paaukoti kelis svarus, kada mū­
sų broliai aukoja savo gyvybes už lietuvy­
bės išlaikymą?

Sekantieji asmenys platina Lietuvių Na­
mų akcijas ir pasižadėjimus:

1. L. Barkus, 9 Earl St., Windsor.
2. D. Giedraitytė, 10 Elm Grove, Arma­

dale.
3. J. Kalpokas, 68 William St., Balacla­

va.
4. D. Kochanauskienė, 40 Seves St., Al­

tona.
5. A. Krausas, 4 Grandview Ave., Mari- 

byrnong.
6. Lesniauskas, 35 Wilson St., Yarraville
7. J. Meiliūnas, 41 Raleigh Rd. Maribyr- 

nong.
8. A. Mikaila, 42 Golf Links Rd., Glenroy
9. A. Pridotkas, 149 Yarra St., Abbots­

ford.
10. Z. Samuolis, 19 Hurtle St., Ascot Vale.
11. D. Simankevičienė, 125 Gipps St., East 

Melbourne.
12. J. Valys, 1 Moore St., South Yarra.
13. A. Viliūnas, 349 Montague St., Albert 

Park.
14. B. žiedas, 6 Neptune St., Richmond.
15. D. Žilinskienė, 13 Toolangi Rd., Alphin- 

ton.
16. K. Kazlauskas, 6 Collett St., Kensing­

ton.
17. J. Petraitis, 30 Watt Ave., Pascoe Vale 
Kapelionui kun. P. Vaseriui sutikus, ak­

cijos taip pat bus platinamos kiekvieną sek­
madienį prieš pamaldas ir po pamaldų pa­
rapijos bibliotekos salėje. Taip pat, rengė­
jams leidus, per viešus susirinkimus, pobū­
vius, balius ir kt. parengimus.

Laikinasis Lietuvių Namams Melbourne 
Įsigyti Komitetas 

labui.
Taškus pelnė: Ignatavičius 18, Gurskis ir 

Jačiunskis po 12, Petkūnas 15, Kitas 2. 
Vytis — Tauras 110—46
1955.VI.16. — susitiko abi lietuvių ko­

mandos, draugai su draugais, bet sužaidė 
’’nedraugiškai“, nes Vytis nesurado sau di­
desnės aukos šiais metais kaip Taurą, ir 
krovė, kiek tik pajėgė.

Ignatavičius, Pyragius ir Nordis visi kar­
tu įmetė 82 taškus ir buvo žvaigždės to 
vakaro Vyties komandoje.

Taurui adėtį daug švelnino Petruška iš 
tolimų metimų. Visockis žaidė labai gerai, 
bet neturėdamas pakeitimo pavargo, o Vy­
tis keitė žaidėjus.

Taurui padėtį daug švelnino Petruška iš 
Nordis 23, Pyragius 22, Gurskis ir Petkū­
nas po 10, Jačiunskis 8, Kitas O.

Taurui:, Stankevičius 14, Petruška 12 
Visockis 10, Urmonas 6, Lazauskas 4.

MERGAITĖS
Vytis — Glenelg 25—34

Vyties mergaitės pirmam kėliny domina­
vo aikštėje, ir O. Kelertaitė ir J. Gumbytė 
padarė puikių metimų ir kėlinį užbaigė sa­
vo naudai.

Antram kėliny sušlubavo dengimas, dėl 
to ir pralošė rungtynes.

Taškus pelnė: Gumbytė 15, O. Kelertai­
tė 6, Užubalytė 3, S. Kelertaitė 1.

* * *
Mountgambiečiui p. Arlauskui už penkių 

svarų auką Vyties Futbolo sekcijai nuošir­
dų sportišką ačiū taria

Vyties Futbolo Sekcija
* * *

Pranas Mikus-Mikuličius vėl atgavo 
Australijos pusvidutinio svorio bokso čiam- 
piono titulą, nugalėdamas gana lengvai sa­
vo priešą. Rungtynes laimėjo taškų per­
svara.

* * *
Birželio mėnesį įvykusiame Vyties krep­

šininkų baliuje buvo išrinkta to vakaro-ba- 
liaus karalienė. Ta garbė teko Vyties krep­
šininkei R. Damasevičiūtei.

Vakaro gražuolei-karalienei buvo įteikta, 
dovanų, už kurias p-lė R. Damasevičiūtė 
nuoširdžiai dėkoja Vyties Krepšinio Sekci­
jai ir Mr. Gibson. Edas

ADELAIDĖS MOTERŲ SEKCIJOS 
SUSIRINKIMAS

Š. m. birželio 26 d..sekmadienį, 4 vai. p. 
p. šv. Juozapo bažnyčios salėje šaukiamas 
metinis visuotinis Moterų Sekcijos susirin­
kimas, kurio metu bus padarytas praneši­
mas apie veiklą ir bus renkama nauja Sek­
cijos valdyba. Visos moterys kviečiamos 
susirinkime dalyvauti. Seko. Valdyba

SEKIME, KAD TUR^TVm PJAUTI

Skautų tėvams ir rėmėjams
Džiuginantis lietuviškojo prieauglio su­

sidomėjimas skautybe ir energingos Vil­
niaus Vietininkijos va’cvų pastanges tegu 
bus akstinas ir tėvams šilčiau domėtis šiuo 
sąjūdžiu. Bendrais pečiais lengviau nešti 
naštas.

Tad maloniai prašome skautų tėvus bei 
rėmėjus gausiau, negu bet kada atsilankyti 
į pasitarimą, kuris įvyks pas pp. Andriu- 
šius, birželio 26, sekmadienį, 4 vai. p., p., 
10 Twelfth St., Brompton. Važiuoti Chel­
tenham tramvajum, išlipti 8 sustojime.

Išklausysime Vilniaus Vietininkijos pra­
nešimus, planus, aptarsime aktualijas, pa­
sidalinsime mintimis savybėje ir šventadie­
nio ramybėje.

Skautų Tėvų Komitetas

AUKOS LIETUVIŠKIEMS REIKALAMS
Vasario 16 Gimnazijai
K. Cieminis £2,10. 0
J. Žitkevičienė £3. 2. 0
B. Lukavičius 10/0
N. Butkus £1
A. Gricius £1
Adelaidės Apyl. Valdyba £16. 1.10
A. Narbutas £6. 4. O
Step. Bogumirskas £1
Ligoniams bei seneliams sušelpti
L. Kaladė £1
Ant. Gudelis £1
N. Butkus £1.10. 0 -

Visiems aukotojams nuoširdžiai dėkoja­
me. Pinigai pasiųsti pagal paskyrimą — 
Vasario 16 Gimnazijai ir Raudonajam Kry­
žiui. AL Leidykla

LIETUVOS PAŠTO ŽENKLAI
New Yorko Lietuvių Filatelistų Draugija . 

renka Medžiagą išleisti specijalizuotą Lie­
tuvos Pašto Ženklų katalogą. Jeigu kas tu­
ri ženklų, kurie nėra pažymėti Baltijos 
arba Scotto kataloguose, malonėkite pri­
siųsti aprašymą šiuo adresu.

A. Vizbarą, 855 Linwood St., Brooklyn 8, 
N. Y., USA.

(Lu&btatijcA £ietuui& 
Pirmasis lietuvių laikraštis 

Australijoje
Prenumerata: metams £2.10.0, pusei — 
£1.6.0. Atskiro numerio kaina 1/9. Už­
sienin kaina ta pati.
Skelbimai: 10/0 už skilties colį. Nuola­
tiniams skelbėjams žymi nuolaida.
Smulkūs skelbimai: iki 14 žodžių 4/0.’ 
Už kiekvieną pridėtinį žodį po 2 pensus . 
Užuojautos, sveikinimai ir pan. 10/0.
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